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.Referendum je demagogije'
Ustavni pravnik Unkart ostro napada KHD in ga doiži iaži
..Referendum je demagogija brez primere, in demagogija pomeni 

poneumijanje ljudstva." Te ostre besede ustavnega pravnika dr. Unkarta 
na račun heimatdienstovskega referenduma si kaže zapomniti. Ne samo, 
ker tako jasnega potrdiia za pravitnost manjšinskih argumentov iz ust 
enega najvišjih koroških uradnikov še nismo slišati, temveč tudi zato, 
ker jih bo treba pritegniti kot meriio, ko bodo začeie urejevati manjšinsko 
šoistvo stranke.

Danes prot! referendumu KHD
jutri za prijave k dvojezičnemu pouku

Unkart dolži KHD laži in zavaja
nja ljudstva: referendum gre v praz
no, ker koroški deželni zbor ni pri
stojen za sklepanje podobnih za
konov; pristojen je edino zvezni 
parlament. Razen tega pa je „čista 
^až", če KHD trdi, da grozi .sloven
ska prisilna šola'. Unkart: „Taka 
neumnost je naravnost brezmejna."

V razgovoru s slovenskim oddel
kom koroškega radia vodja koroške 
ustavne službe ugotavlja tudi, da 
je referendum usmerjen proti in
teresom velike večine koroškega

Ce bi kdo — in državni tožilec bi 
to moral — podrobno analiziral in s 
pravne plati ovrednotil propagandno 
gradivo, s katerim j,e deilal KHD re
klamo za svoj referendum proti dvo
jezični šoli, bi prav gotovo našel če
to vrsto primerov, ki predstavljajo 
eklatantno kršenje veljavnih zakon
skih predpisov. Kljub temu pa do
slej še nii bilo slišati, da bi bil zaradi 
'tega kdorkoli klican na odgovornost. 
Zato brez dvoma upravičeno vpraša
nje državnemu tožilcu: Ali sme
KHD nekaznovano kršiti zakone?

H Posebno velja to glede vseh ti
stih formulacij in izpovedi v KHD- 
jevski propagandi, ki so usmerjene v 
hujskanje proti Slovencem in v šču- 
vanje na narodnostno mržnjo. Če za 
čuvarje pravnega reda člen 7 držav
ne pogodbe in posebej njegov 5. od
stavek morda ni dovolj „obvezen", 
ha bi po njem ravnali, bi morali 
ukrepati vsaj po § 283 kazenskega 
zakonika, ki izrecno prepoveduje 
vsako hujskanje proti pripadnikom 
verskih, narodnostnih in drugih sku
pin.

prebivalstva, ne samo koroških Slo
vencev.

V časopisnem intervjuju pa je 
Unkart ponovil svoje poznano sta
lišče glede trditve o zapostavljanju 
neprijavljenih otrok, češ, raziskave 
so pokazale prav nasprotno.

Sicer je Unkart v tej zvezi pod 
geslom integracije povedal tudi ne
kaj nesprejemljivih stališč glede 
slovenske gimnazije, toda o tem bo 
treba spregovoriti na drugem me
stu.

Vsekakor: Čas je bil, da se ogla-

H Kršenje veljavnih zakonskih 
predpisov pa pomeni tudi izrablja
nje mladoletnih otrok za širjenje 
propagandnega gradiva v javnosti; 
med drugim v zakonu o medijih in 
v zakonu o otroškem delu bi gotovo 
našli tozadevna določila. In vendar 
je bilo npr. na zabavišču celovškega 
sejma videti otroka v šoloobvezni 
starosti, ki je delil balončke z na
tisnjenim geslom za KHD-jevski re
ferendum, kakor so tudi otroci iste 
starosti M celovških cestah lepili 
KHD-jevske letake.

2e slišimo vprašanje, zakaj teh 
stvari nismo prijavili pristojnim 
oblastem. Pa odgovorimo z novim 
vprašanjem: Kakšen smisel naj bi to 
imelo? Saj te oblasti tudi tedaj niso 
našle krivcev, ko je bila na KHD- 
jevskem zborovanju slovenska gim
nazija javno s transparentom difa- 
mirana kot „veliki strup" in ko je 
bila v glasilu KHD objavljena ne
varna grožnja, da bo zgodovina na 
Koroškem potegnila zadnjo črto šele 
tedaj, ko enega od obeh narodov ne 
bo več.

si tudi kak uradni predstavnik Ko
roške in hujskačem zaveže usta, 
pa čeprav pozno. Posebno še spri
čo dejstva, da se protagonisti šol
skega apartheida bolj in bolj znaj- 
devajo v skrajni argumentacijski 
stiski: trditve o zapostavljanju ne
prijavljenih šolarjev so spuhtele kot 
kak balonček, glede domnevne slo
venske prevlade pri učiteljih pa se 
dogaja podobno. Tako jim ostaja 
le še umik v golo laž in nesramno 
hujskanje — zato pa tembolj mno
žično. Referendum je torej prilož
nost, da Korošci pokažejo, da so 
spregledali take demagoge.

„Danes se moramo skupno potru
diti, da bo čim manj jjudi podpisalo 
KHD-jevski referendum proti dvoje
zični šoli; jutri pa mora biti prav ta
ko naša skupna skrb, da bo čim več 
otrok iz obeh narodnih skupin pri
javljenih k dvojezičnemu pouku."

To je seveda samo eden izmed šte
vilnih prispevkov, ki jih je bilo sli
šati na torkovi diskusiji v Kulturnem 
domu „Danica" v Šentprimožu, kjer 
so pod vodstvom dr. Mirka Wakou- 
niga diskutirali bivši predsednik de
želnega zbora Josef Guttenbrunner, 
profesor celovške univerze dr. Man
fred Moser in ravnatelj ljudske šole 
v Šentprimožu Alojz Lach. Pa je ven
dar ravno ta izpoved morda še naj
bolj ustrezala geslu večera „Skupno 
— ne ločeno!" in hkrati vsebovala že 
tudi odgovor na najbolj važno vpra
šanje: Kaj nam je storiti?

Argumenti, s katerimi utemeljujejo 
nasprotniki skupne vzgoje otrok svo
je napade na dvojezično šolo, so bili

nedvoumno zavrnjeni kot tisto, kar v 
resnici so — zavajanje javnosti s pol
resnicami in celimi lažmi. Prav tako 
odločno in podkrepljeno z znanstve
nimi izsledki ter praktičnimi izkuš
njami pa so bili poudarjeni vloga, 
pomen in važnost dvojezične šole, ki 
je posebej v koroških razmerah edina 
oblika, ki tudi slovenskim otrokom 
zagotavlja pouk v materinem jeziku. 
Pri tem pa, kot je dejal Guttenbrun
ner, sploh ne more biti govora o slo
venski prisilni šoli („slowenische 
Zwangsschule", kakor trdi KHD), 
„kajti na Koroškem noben otrok ni 
prisiljen učiti se slovenščine; če pa 
nemški otrok že sliši in razume tudi 
kako slovensko besedo, mu to sa
mo koristi in ga kulturno bogati".

In v dokaz, kako neumni in pro
vincialni so argumenti proti dvojezič
ni šoli, je bilo na diskusiji opozorjeno, 
da se 50 odstotkov svetovnega prebi
valstva od otroških let dalje uči dveh 
jezikov — pa v tem nihče ne vidi 
kaj neumnega ali vsiljenega!

# Die Erkiarung des Heimat- 
dienst-Obmannes, Josef Fetdner, 
durch die Trennung wot!e man die 
Lehrerarbeilstosigkeit bekampfen, 
giaubt ja nicht einma! der unbe- 
gabteste Voiksschtiier.

Kuri&r

# Wenn auch das KHD-Volks- 
begehren zur Trennung der Kinder 
in Karnten von Haus aus ins Leere 
geht, so darf gieichzeitig nicht 
ubersehen werden, daB die Aktivi- 
taten der initiatoren ein MaB an 
geistiger Umweitverschmutzung 
hintertassen, das iangst einer gere- 
geiten Deponie bedarf.

Karntner Tageszeitung

# „Es ist aufgebaut (das Voiks- 
begehren des KHD) auf einer Fulle 
von abenteuertichen Demagogien 
und ist ein Musterbeispiei ftir Voiks- 
verdummung," sagte Unkart wort- 
iich.
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Sme KHD nekaznovano kršiti zakone?

Odpor proti ..duhovnemu onesnaževanju okoija"
Štirinajst organizacij proti referendumuPREBERiTE
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v korist prebivaistvu

ZADNJA VEST
V noči od srede na četrtek so ne

znani storilci v nekaterih vaseh Pod
june izvedli ..napisno akcijo", v ka
teri so na posameznih krajevnih tab
lah dodali nemškim imenom krajev 
tudi še slovenske oznake.

Ob zaključku lista še ni biio znano, 
je pobudnik in izvajalec akcije 

toda že napake v slovenskih 
označbah krajev upravičujejo sum, 

je šlo očitno za provokacijo, ki naj 
b' koristila tistim, ki bi žeieli čim več 
Podpisov za referendum KHD.

Prava „fronta odklanjanja" se je 
ta teden postavila po robu heimat- 
dienstovskemu referendumu za je
zikovno segregacijo šolskih otrok. 
Štirinajst organizacij različnih sve
tovnonazorskih in političnih smeri 
je protestiralo proti ločevanju otrok 
in pozvalo prebivalce Koroške, da 
naj ne podpišejo referenduma.

Na tiskovni konferenci so vsi po 
vrsti pokazali skrajno zlaganost 
protimanjšinske propagande in 
skrajno argumentacijsko stisko, v 
katero je zašel KHD s svojimi pro
pagandnimi lažmi o ..prisilni šoli". 
Govora je bilo celo o ..duhovnem 
onesnaževanju okolja".

Osuplost nad dejstvom, da se z 
manjšinsko problematiko dela vo
lilna politika, druži vseh štirinajst 
organizacij in ustanov. Izpovedali 
so jo zastopniki celovške Univerze 
za izobraževalne vede, socialistična 
organizacija ..Kinderfreunde", So
cialistična mladina, Delovna skup
nost Katoliške mladine, Alternativ
na lista Koroške, VSStO, Zveza de
mokratičnih žena, Mlada generaci
ja v SPO, Mlada OVP in Koroška

študentska unija, Delovna skupnost 
za manjšinska vprašanja na Univer
zi, mladi učitelji v SLO, Katoliška 
delavska mladina in ne nazadnje 
izobraževalni referent koroške ljud
ske stranke Wa!ter Juritsch.

Posebno ostro je Juritsch prijet 
voditelje svoje lastne stranke. Oči
tal jim je, da iz votllnotaktičnih in 
oportunističnih razlogov pozabljajo 
vsa svoja načela. Vendar pa misli, 
da v stranki razen pri nekaterih 
vodilnih funkcionarjih prevladuje 
nasprotovanje referendumu, kakor 
so ga izrazili recimo Mock, Busek 
in Bergmann.

Peter Kaiser, Socialistična mla

dina, se je postavil proti asimilacij
ski strategiji in phb'i.,Ne sme bM
nobenega koraka nazaj, kvečjemu 
izboljšanje."

Protest je bil slišati tudi na ra
čun objavljanja heimatdienstov- 
skih inseratov, ki so bili okvaiifici- 
rani kot ..državljanska dezinforma
cija".

Organizacije, združene v Komi
teju za pospeševanje kulturne iz
menjave med nemško in slovensko 
govorečim prebivalstvom na Koroš
kem, bodo ob referendumu tudi še 
z drugimi dejavnostmi potrdile svo
je odklanjanje heimatdienstovskih 
metod.

Feidnerjev
kompromis

„KHD j/exike/ MnJ kompromij?- 
kereit", je te Jtti žvrgo/e/o iz koroške
ga časopisja. 5mo za skapHost, smo za 
JvojeziČMotf, smo za kompromis, je 
Mo Miah :z Fe/Jnerjevik ast. Kakor 
Ja keimafJieMttovtka propaganJa, ki 
prep/av/ja Ježe/o, /tima nič opravit; 
j rejcreH Jamom/

7*oJa veJno, M na Koroškem za
čnejo govoriti o kompromisa, je tre- 
ka pričakovan najkajše. Partnerji 
kompromisa to Jos/ej veJno Mi /e 
KPfD in stranke, torej ma/o ko/j in 
ma/o wanj protimanjšmske Me. Ko
roški S/ovenci, ki zanje gre, to Mi 
veJno /e okjekt kompromisa, Jrokiž 
za koroško kapčijo. Kompromis je na 
Koroškem samo Jrago ime za pos/ak- 
šanje. Najko/jše potrJJo je Knaj/ov 
..kompromis", ki ga ponaja Fe/Jwerja.

V poJročje smešnic pa spajajo 
Pe/Jaerjeve preJstave o kompromisa.* 
otroci, ki ki sicer seJe/Z v /očemk raz- 
reJ/k, ki smeh skapno te/ovaJiti. Da 
ki se /akko takctrekoč poJ kontro/o 
step/i/?

PreJ/agamo strnitev take mise/nosti 
v novem gesta za K77D: Nismo proti 
skapnosti, smo samo za ločevanje.

P.

Oportunistični funkcionarji
..Koroška ijudska stranka iz voiiinotaktičnih in oportuni

stičnih raziogov pozabija na načeta Saizburškega programa. 
Staiišča vodiinih funkcionarjev nasprotujejo vsem načetom 
tjudske stranke. Veiika večina v ijudski stranki — razen ne
katerih vodiinih funkcionarjev — tako kot Mock, Busek ati 
Bergmann odkianja referendum."

VValter Juritsch,
izobraževalni referent koroške ljudske stranke
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Manjšinska politika drugih držav
bi lahko tudi Avstriji služila za zgled

Medtem ko obvezen pouk manjšinskega jezika pri nas veija za ne
demokratično posiijevanje ter so v smisiu takega ..demokratičnega na
četa" svoječasno obvezno dvojezično šoio na južnem Koroškem že od
praviti in nameravajo sedaj iikvidirati še njene zadnje ostanke, gredo v 
drugih državah ravno obratno pot — namreč pot uvajanja obvezne skup
ne vzgoje otrok v obeh jezikih. Tak primer je tudi zakonski prediog, ki 
so ga pred nedavnim sprejeti v ožjem odboru posianske zbornice itaiijan- 
skega pariamenta v korist jezikovnih manjšin, ki žive na ozemiju repubii- 
ke itaiije.

Sprejeti zakonski predlog obrav
nava priznanje jezikovnih in kultur
nih pravic albanske, katalonske, ok- 
citanske, francosko-provansalske, 
grške, srbo-hrvaške, nemške, ci
ganske, sardinske in furlanske jezi
kovne skupnosti (izvzeta je torej 
samo slovenska narodnostna skup
nost, o katere globalni zaščiti pa 
razpravlja posebej rimski senat — 
op. ured).

Že v prvem členu tega zakon
skega osnutka je določeno, da dr
žava ščiti kulturo in jezike skupno
sti, „ki na njenem ozemlju kažejo 
značilnosti, ki pričajo o njihovem

Nadstrankarski
komite

ZA OBRAMBO DVOJEZIČNE ŠOLE
V Cetovcu je bit prejšnji teden 

ustanovljen nadstrankarski komite 
za obrambo dvojezične šote, ki si je 
zadat nalogo, da razvije dejavnosti 
proti demontaži dvojezičnega šolstva, 
kot jo s svojim referendumom zasle
duje KHD. Predvsem hoče komite 
preprečiti, da bi bili cilji KHD-jev- 
skega referenduma — torej ločitev 
šolarjev po narodnostnih in jezikov
nih vidikih, zožitev veljavne manj- 
šinskošolske zakonodaje — na osnovi 
tristrankarskega sporazuma tudi po
litično in pravno potrjeni.

V tem smislu je komite, ki mu 
pripadajo ljudje iz obeh narodnih 
skupin ter iz različnih političnih oz. 
svetovnonazorskih taborov, pozval 
vse Korošice in Korošce, naj delujejo 
proti temu, da bi se po poti proti- 
manjšinske politike krepili tokovi, ki 
so sovražni demokraciji.

Zastopniki komiteja so se te dni 
zglasili pri tiskovni službi koroške 
deželne vlade in na tiskovnem refe
ratu celovške mestne občine, kjer so 
protestirali, da oba uradna časopisa 
„Karntner Landeszeitung" in „Kla- 
genfurt", ki ju izdajata dežela Ko
roška oziroma mestna občina Celo
vec, objavljata oglase za KHD-jevski 
referendum proti dvojezični šoli. Ra
zen ukinitve takih oglasov so zahte
vali še uradno izjavo, da dvojezična 
šola na Koroškem ni ..prisilna šola" 
(Zwangsschule, kakor jo imenujejo 
nemški nacionalisti v svoji propa
gandi za referendum — op. ured), 
temveč da je osnovana na načelu 
prostovoljne prijave.

tujem poreklu". Člen 3 predvideva 
poleg italijanskega „pouk in rabo" 
tudi manjšinskega jezika, in to v 
vseh obveznih šolah v občinah, ki 
jih zakon zadeva; za katere obči
ne bo tukaj šlo, ureja člen 2, ki 
določa, da se bo zaščita izvajala 
na ozemljih, ki jih bodo z odlokom 
opredelili predsedniki deželnih od
borov. O šolstvu govori tudi člen 4, 
ki določa, da je v prizadetih de
želah pouk krajevne kulture in tra
dicij obvezen na vseh šolah, od 
vrtcev do nižje srednje šole in celo 
v tečajih za delavce, in sicer v 
okviru poučevanja zgodovine, zem
ljepisa ter glasbene, umetnostne 
in tehnične vzgoje.

Nadaljnji členi govorijo o jezi
kovni enakopravnosti v uradnem in 
javnem življenju. Tako člen 10 
predvideva dvojezične napise na 
krajevnih, cestnih, železniških in 
turističnih tablah ter na javnih ura
dih (torej je rešitev vprašanja to
pografskih napisov mnogo širša od 
tozadevnega restriktivnega tolma
čenja člena 7 državne pogodbe v 
avstrijski „vzorni" praksi!). Ustna

Deželno vodstvo KPA
PROTI KHD JEVŠKEMU 

REFERENDUMU
Med tistimi, ki so se nedvoumno 

izrekli proti KHD-jevskemu refe
rendumu, usmerjenemu v demonta- 
žo dvojezičnega šolstva na južnem 
Koroškem, je tudi deželno vodstvo 
KPA, ki v posebnii izjavi pravi:

„Heimatdienstov referendum ni sa
mo volilno-taktično oblikovanje 
mnenja v prid FP in najbolj reakcio
narnim silam v deželi, temveč ob
enem uvod v demontažo ostankov 
dvojezičnega šolstva v deželi in s 
tem napad na ostanke demokratične 
šolske ureditve. Ker sta vodstvi SP 
in VP heimatdienstu dokaj naklonje
ni, grozi, da bodo s tem napadom 
vpregli dele prebivalstva v gare re
akcionarne politike, ki pripravlja 
pot splošnim napadom na demokra- 
oijo. Deželno vodstvo KPA poziva 
vse člane 'in prijatelje, naj kolikor 
le mogoče prispevajo k temu, da bo 
KHD-jevski referendum podpisalo 
kar se da malo ljudi."

raba zaščitenega jezika je dovolje
na v uradih javne uprave in na so
diščih, občinski sveti pa lahko skle
pajo o prevzemu stroškov tudi za 
objavo uradnih aktov vseh javnih 
organov in ustanov v zaščitenem 
jeziku.

Člen 12 določa pravico do oddaj, 
namenjenih zaščitenim manjšinam, 
v radijskih in televizijskih deželnih 
progamih RA). Prizadete dežele lah
ko določijo po objektivnih merilih 
posebne podpore za časopise ter 
zasebne radijske in televizijske po
staje, ki rabijo jezik zaščitene manj
šine. Sicer pa morajo dežele pri
lagoditi načelom tega zakona svo
jo zakonodajo glede vzgoje, pospe
ševanja kulture in zaščite zgodovin- 
sko-umetniških dobrin. Poleg tega 
naj bi dežele ustanovile samostoj
ne zavode za zaščito jezikovnih in 
kulturnih tradicij zaščitenih skupin.

Že teh nekaj podatkov preprič
ljivo kaže, da manjšinska zakono
daja in praksa v Avstriji nikakor ni
sta tako ..vzorni", da bi lahko dru
gim služili za zgled.

Šetinc obsodil gonjo 
proti kor. Slovencem

..Nacionalisti v Avstriji obravnava
jo gonjo proti Slovencem kot avstrij
sko notranje vprašanje in se sklicu
jejo na ustavo. Še več, gonjo proti 
Slovencem prikazujejo kot malodane 
vrh demokracije. Seveda gre v tem 
primeru za cinizem, kajti o demokra
ciji ne more biti govora, če je usmer
jena v to, da bi slovenska in hr
vaška manjšina izginili s prizorišča."

Tako je na nedavnem 9. srečanju 
slovenskih zdomskih društev iz za
hodne Evrope, ki je bilo v Moravskih 
Toplicah, dejal predsednik SZDL 
Slovenije Franc Šetinc. Ko je ome
ni! ustvarjalnost rojakov na tujem 
ter naglasil njihovo pomembno po
slanstvo miru in prijateljstva, je Še
tinc dejal, da se most prijateljstva 
pne tudi med Avstrijo in Jugosla
vijo. Pri tem pa je opozoril, da se 
nacionalistične sile v Avstriji tru
dijo, da bi dokazale, da manjšine ni
so most prijateljstva, marveč samo 
zlo.

Bili bi še bolj veseli, če ne bi bilo 
v večinskem narodu nacionalističnih 
sil, ki žele skaliti to prijateljstvo, je 
izjavil Šetinc. Omenil je referendum, 
s katerim hočejo izsiliti ukinitev 
dvojezičnih šol, ter poudaril, da poj
muje ločevanje otrok kot najprimer
nejši način asimilacije Slovencev. 
Odločno se je izjavil proti taki poli
tiki ter zahteval izpolnitev člena 7 
avstrijske državne pogodbe, pri če
mer je dejal, da gre pri pravicah ko
roških Slovencev za nedotakljive člo
vekove pravice.

„Ideološka razmišljanja"
zaposlujejo avstrijske stranke

Po/etje se /Již<2 ^oncK in %wtrij- 
Motrdnjd po/ifi^t v ve/ZFi mer/ 

m/r^je, v Fo/iFor rt/ z%pos/en<3 s 
ZmeMOtw:o „afero zlM^rojc^?", 

^/ je za soc/a/iste neprijetna, /jttJ- 
sFi stranki Fo/; a/i man; t?šeč, med
tem Fo sfo/mdMja^of ne raz/mrja 
Jošt/. Zajeva zfnJrosc/? /m po fsej 
verjetnosti še mesece, če ne /eta za- 
pos/ovaia poiiti^e in novinarje, 
^ajti — Fa^or vse ^aže — z njo 
se čo davijo ta Ji soJišče. Zvstrij- 
s^o pravosoJje pa je znano ^ot 
počasno, ^ar Fo v tem primera 
gotovo še posebno oFue/ja/o.

V po/etnem časa pa so strankar
ski mis/eci oJkriii novega konjička, 
/z njikovik centra/ je s/išati ges/o; 
V po/itiki je treka najti in oJpreti 
nova pota, oJkriti je treka nove 
vsekine, ki koJo kaza/e smer nove- 
ma razvoja ter pritegni/e nove so- 
Je/avce, nove vo/i/ce. Tako ko 
5PO menja jeseni zače/a z mogoč
no „iJeo/oško ofenzivo", ki naj ki 
zaje/a vse njene soJe/avce in so- 
miš/jenike, kakor je naznani/ preJ- 
seJnik Unotoatz. 7*a Ji /jaJska 
stranka namerava jeseni svoj pro
gram pri/agoJiti novim Jražke- 
nim potrekam. ivokoJnjaki pa se 
sp/ok traJijo za nov program, ki 
naj ki astreza/ tako /ikera/nim ka
kor taJi naciona/nim težnjam, kot 
je zagotovi/ preJseJnik Steger.

Vsek tek napoveJi in ok/jak go
tovo ne gre precenjevati — so pač 
izjave, ki se ponav/jajo reJno vsa
ko po/etje — toJa zrno resnice je 
gotovo v njik. zl/ternativna in ze- 
/ena gibanja so z/asti v ZakoJni 
Nemčiji precej vznemiri/a etak/i- 
rane stranke. Pri nas v y4vstrZ;Z ta 
gikanja niso tako zakoreninjena, 
ker jim enostavno manjka zgoJo- 
vinsko ozaJje /npr. v ZPN gene
racija k/jak tema je opaziti, 
Ja posekno m/aJe generacije ni več 
mogoče vpreči v stare po/ifične 
straktare — ravno ta generacija 
pa ko oj/oča/a na vo/itvak /eta 
19#7. Vo/i/no zmago si kočejo 
stranke že seJaj zagotoviti in zato 
iščejo nova pota in nove vsekine, 
kar pa se konec konca omejaje na 
ceneno priJokivanje simpatij.

V socia/Jemokratski stranki raz- 
miš/jata o takik „novik potek" 
preJvsem Fitcker in P/ecka, pa ta
ji Cap se je zače/ akvarjati z mi- 
s/ijo, kako ki svojo po/itiko naj- 
/aže proJaja/ za napreJno, ze/eno,

a/ternativno in socia/istično. Cap 
Jos/ej očitno še ni priše/ Jo pra
vega reza/tata, meJtem ko FZ- 
scker in P/ecka ponav/jata Jogna- 
nja nemškega sccia/Jemokratskega 
iJeo/oga G/otza ter se traJita, Ja 
ki jik pri/agoJi/a avstrijskim raz
meram in jik širi/a kot /astne Zz- 
s/eJke.

FjaJska stranka je tozaJevno v 
težjem po/ožaja; razen Paseka 
namreč sp/ok nima nikogar, ki ki 
razmiš/ja? o nače/nik stvarek in ki 
se apa/ to taJi priznati. A/ock se 
je raje oJpe/ja/ v ZDA na kon
gres repak/ikancev, kjer se morja 
naači poseknega „ameriš&ega ka- 
morja" (kakor so skaša/i označiti 
nezas/išano izjavo preJseJnika 
Peagana o komkarJiranja in izkri- 
sanja Sovjetske zveze — op. 
areJ.j. A/eJtem pa Pasek g/asno 
razmiš/ja, Ja krezpose/nost prav
zaprav ni nič kaJega in Ja je po
jem Je/a in krezpose/nosti sp/ok že 
zastare/.* De/o namreč, ki ni p/a- 
čano, je taJi Je/o, venJar spaja 
v pojem krezpose/nosti in ta se je 
treka po Paseka vprašati, če to 
sp/ok Jrži in Ja to ni prav in zato 
vse ni tako tragično; saj se je 
končno taJi v ZDA in v Ve/iki 
Britaniji viJe/o, Ja k/jak krezpo
se/nosti ni priš/o Jo revo/acije in 
se zato nam ni treka kati. Fakik 
„mis/ecev" Avstrija res ne potre- 
kaje, venJar ve/ja Pasek za „iJeo- 
/oško g/avo" /jaJsek stranke, vsaj 
po soJki avstrijskega tiska.

/n končno: kako namerava Ste- 
ger zJražiti /ikera/ne in naciona/- 
ne težnje v svoji stranki, je s/ej ko 
prej neznano vsem po/itičnim pre
rokom.

Če se koJo „iJeo/oška razmiš- 
/janja" v avstrijskik strankak raz
vija/a naprej v tej smeri, potem go
tovo ne ko priš/o Jo novik poti in 
smernic. FeJaj ko pač spet kakšna 
a/era — naj ko povezana z An- 
Jrosckem, z FaJvigom a/i s ka
kim Jragim strankarskim ve/ja
kom — oJ/oča/a o iziJa vo/itev, 
oJvisno samo oJ tega, katera 
stranka ko zna/a ko/j spretno iz- 
rakiti napake in a/ere Jragik 
strank. Fo pa je pravzaprav ze/o 
ža/ostno za razvoj Jemokracije in 
se naravnost vsi/jaje vprašanje, a/i 
v Avstriji zares manjka po/itičnik 
mis/ecev?

fta-ter

(NaJa/jevanje iz zaJnje števjkej
Seveda za takšne stvari ne zadostujejo več 

izvlečki in njihovo urejanje, marveč analiza 
poteka raziskovanja, ki v tem primeru kaže 
pri nastanku koroškega palatinata poleg fev
dalne korenine tudi drugo, zasidrano v sloven
skem ..sodniku dežele" in prvotno njegovem 
zahodnem sedežu vojvodskega stola iz 9. sto
letja. Za ta prostor gotovo ne bi bito prav na
daljevati na takšen način. Že ta primer pač ka
že, da za znanstveno obravnavanje koroškega 
srednjega veka knjige pač ni spremenila te
melja: vsako raziskovanje zgodovinskih vpra
šanj bo pač moralo po dosedanji poti — od vi
rov in analize dosedanje poti raziskovanja, ki 
je knjiga ne pokaže ne v besedilu, ne v opom
bah. Le opozorila na marsikatere rešitve naj
novejše literature — a ne vse in brez občutka 
za zanesljivost teh rešitev — bo res mogoče 
najti v njej.

Sicer pa avtorica nemara niti ni imela tega 
cilja pred seboj. Sama označuje svojo „ob!iko 
prikaza" kot ..pripovedovanje" (torej ne gre za 
analitično sintezo, ki bi želela najti tudi vzroke 
zgodovinskega razvoja). Ta oblika spravlja v 
ospredje dogodkovno politično in krajevno 
zgodovino. Razraščanje teh sestavin se močno 

oveča zlasti od 13. stoletja naprej (ko različne 
ronike to pač omogočajo). Po tej strani knji

ga včasih bolj spominja na starejše kot na so
dobne tokove in oblike zgodovinopisja, bo pa 
morda dostopnejša za širšo publiko, ker je pač 
bližja ..literarni" obliki zgodovinopisja. Pri tem 
avtorica res ne zanemarja tudi širših, struk
turnih razvojnih potez (npr. kolonizacije in 
kultiviranja pokrajine, agrarnega in neagrar- 
nega gospodarstva, položaja kmečkega prebi
valstva, diferenciacije in vnovičnega zbliževa
nja različnih plasti fevdalcev, opisa razvoja 
mest — čeprav res brez obravnavanja vpraša

nja njihovega postanka in pretežno v obliki 
krajevne zgodovine posameznih mest, drugega 
za drugim — in velikega vzpona pomena mest 
v 15. stoletju, pa tudi različnih oblik umetno
sti), o čemer je vestno izpisala dosti bogato 
historično literaturo zadnjih desetletij in iz
piske združila včasih bolj, včasih manj na
zorno podobo. Tudi v tem pogledu je zbrala 
izredno mnogo podatkov, čeprav se je delo

usmerjalo predvsem na zbiranje, ne pa dovolj 
v zadosten razmislek o njih glede problemskega 
razvoja in medsebojnega povezovanja.

Prav zaradi tega ta poglavja nosijo večkrat 
bolj značaj mozaika urejenih izpiskov iz lite
rature, pri čemer so v istem delu združene celo 
teze, ki si v resnici med seboj nasprotujejo 
(npr. o prostoru in nastanku Freisinških spo
menikov na loškem gospostvu ali na zgornjem 
Koroškem), včasih nekritično zapade tudi 
kakšni teoriji novejše literature (npr. Fresacher- 
jevi tezi o nastanku „hub" šele od 10. stol. na
prej, čeprav viri že v 9. stol. — takoj po za
četkih oblikovanja fevdalne družbe uporab
ljajo izraza „mansus" in „hoba" povsem v 
istem pomenu in tudi izraz „vi!la" vselej po
meni predvsem vas in ne dvora), včasih pa ka
ko stvar, ki jo navaja, tudi nepopolno razume 
(npr. Vilfanovo in mojo teorijo o pomenu in 
mehanizmu „župe" pri potiskanju karantan
skega kmečkega prebivalstva v podložništvo

zaradi nerazvite zemljiške lastnine njenih čla
nov na obdelanem zemljišču; to bi ji postalo 
ob uporabi Gospodarske in družbene zgodo
vine Slovencev seveda bistveno bolj jasno).

Prejkone so to težave, ki se jim avtorica 
zaradi svoje premajhne skušnje pri delu na 
srednjeveški zgodovini najbrže ni mogla izog
niti in se pri njenem delu (predvsem združe
vanje podatkov po njihovi predmetni poveza

nosti) lepo izraža metoda, ki prevladuje pri 
obravnavanju sodobne zgodovine z njenim 
obiljem arhivskih virov. Podrobnejše razpre
danje pripomb te vrste pač ne spada v ta čas
nik. Njegove bralce bo pa gotovo zanimalo še 
vprašanje, kakšno je razmerje avtorice do slo
venskega (karantanskega) deleža v zgodovini 
Koroške v srednjem veku.

Če primerjamo knjigo Frass-Ehrfeldove z 
BraumtiHerjevo knjigo, je glede razmerja do 
Slovencev treba podčrtati bistveno razliko. 
Medtem ko je Braumuller tako osebno kot po 
svojih podlagah izhajal iz pretežno vsenemško 
nacionalne in postopno celo vse bolj nacistične 
nemške historiografije med 1918 in 1945 (kar 
se je izražalo v celi vrsti njegovih temeljnih 
stališč), je v delu, ki ga obravnavam, bistveno 
drugače. Ponekod se sicer še kažejo stališča sta
re nemškonacionalistične literature, pač kjer 
avtorica zaradi premajhnega lastnega obvlado

vanja problematike ni mogla izločiti tendence 
literature, ki jo je uporabljala. Toda že pro
blematika, ki jo je zajela, kaže drugačna raz
merja: med za slovensko zgodovino pomemb
nimi temami obravnava naselitev Slovanov, 
..slovansko kneževino Karantanijo" (naslov je 
bil bistveno jasnejše formuliran celo v času med 
objavo prospekta in knjige!), vprašanje kose- 
zov, položaj Karantanije kot slovanske kneže
vine pod bavarsko-frankovsko vrhovno oblast
jo, pokristjanjevanje, slovansko plemstvo v ka
rolinški dobi, Arnulfovo Karantanijo, srednje
veško kolonizacijo v treh etapah (čeprav s pre
hitrim zaključkom in ne povsem resničnim 
prikazom rezultata v 12./13. stol.), položaj 
kmečkega prebivalstva v srednjem veku in 
ustoličevanje koroških vojvod (tudi to na več 
mestih, a z razločnim pristajanjem na izvor v 
slovenski dobi Karantanije). Le redke od teh 
tem so zajete tudi pri BraumtiHerju, in še te na 
drugačen način (kot npr. naselitev Slovanov z 
insistiranjem na „mešanosti" prebivalstva, ki 
ustreza v bistvu položaju v 20. stoletju). Le v 
enem od teh vprašanj je bil Braumuller bolj 
odprt, pri obravnavanju ustoličevanja, kjer je 
v svojem referatu podal paleto različnih mnenj 
s pristajanjem na vrinek v Švabskem zrcalu 
kot genealoško najstarejši vir, ker je po teda
njem stanju raziskovanja pač lahko še verjel 
Graberjevim izvajanjem o germanskem izvoru 
v njem opisane oblike obredja. Zoper Volteli- 
nija in Raucha so v resnici potrdite ta genea- 
loški položaj vrinka vse poznejše podrobne 
preiskave (Grafenauer 1951, 1952 / temeljno 
delo/, 1962; Hauptmann 1954, 1955; Graber 
1957; s tem se po vsem videzu strinja tudi H. 
Dopsch, Carinthia 1975, str. 148), toda ob tem 
je očitno propadla možnost interpretacije z 
germanskim izvorom.

(Da/je v priFoJnji stevJFif

Nova zgodovina Koroške 
v srednjem veku

(BOGO GRAFENAUER)
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Koroška likovna kolonija mladih
,,Vuzenica '84"

V nedeljo so se štirinajstič zbrali 
mladi likovniki s Koroške, Porabja 
in radeljske občine v Vuzenici, kjer 
bodo do prihodnje sobote v okviru 
..Koroške likovne kolonije mladih 
Vuzenica 84" likovno ustvarjali. Ta
ko je osnovna šola Vuzenica uspe- 
ia v sodelovanju s Slovensko pro
svetno zvezo v Celovcu, Zvezo kul
turnih organizacij Slovenije, Kultur
no skupnostjo občine Radlje ob 
Dravi, pod pokroviteljstvom delov
ne organizacije Gorenje Muta in so- 
pokroviteljstvom AERA iz Celja, 
Keramike iz Liboj, Slovenijales 
TOZD inženiering in oprema PE 
Maribor, ETOLA iz Celja, Papirni
ca Vevče in drugih, zbrati mlade 
rojake iz treh dežel in združiti ma
terialna sredstva za uspešen po
tek srečanja. Ves teden so mladi 
rojaki gostje pri gostoljubnih dru
žinah na Muti in Vuzenici.

Likovno ustvarjanje je razlog, za
radi katerega prihajajo mladi roja
ki že od leta 1970 sleherne počit

nice v Vuzenico. Likovno ustvarja
nje je tudi dejavnost, ki angažira 
mlade pretežni del časa. Ob svo
bodni izbiri tehnike, formata in mo
tiva in uspešnem pedagoškem vod
stvu izražajo mladi svoja doživlja
nja na papir, platno, keramiko, ste
klo, tekstil, glino in druge materia
le. V zgled in usmeritev so jim pri
znani likovni umetniki, ki prihajajo 
med mlade in z njimi ustvarjajo.

Likovnemu ustvarjanju se pridru
žujejo še ostale kulturne in športne 
aktivnosti, ekskurzije in drugo. V 
času kolonije organizirajo še druge 
prireditve, med njimi koroški večer 
in zaključno prireditev z razstavo 
likovnih izdelkov. Koroški večer je 
bil sinoči v telovadnici vuzeniške 
osnovne šole. Spored je v celoti 
pripravila Slovenska prosvetna zve
za. Vsebina sporeda pa je bila po
svečena prikazu dvojezičnosti na 
Koroškem. O šolski problematiki je 
spregovoril sodelavec Slovenskega 
znanstvenega inštituta v Celovcu

Teodor Domej, za kulturni spored 
pa je poskrbel otroški pevski zbor 
SPD ..Danica" v Šentvidu v Podju
ni ter Katja Kranjc in Martina Piko, 
učenki glasbene šole v Pliberku. O 
koroškem večeru in zaključni pri
reditvi bomo podrobneje poročali 
prihodnjič.

Tokrat bralce, zlasti pa starše, 
ki so svoje otroke zaupali vuze
niškim pedagogom in gostiteljem, 
seznanjamo s tem, da se mladi li
kovniki v Vuzenici počutijo dobro 
in so že navezali prijateljske stike 
z mlandimi likovniki iz Vuzenice oz. 
okolice ter iz Porabja na Madžar
skem. Za dobro počutje in brezhib
no organizacijo kolonije skrbi rav
natelj vuzeniške osnovne šole Loj
ze Gobec, kateremu stojijo ob stra
ni likovni pedagogi Emil Košič, 
Bruno Pižmoht, Zoran Ogrinc, Sto
jan Brezočnik in Franci Kumprej.

Kulturne
novice

Včeraj so se v Strugi ob Ohridskem 
jezeru pričeli 23. Struški večeri poe
zije. Na srečanju, ki bo trajalo do po
nedeljka, sodeluje nad 50 avtorjev iz 
30 držav vseh kontinentov. Glavna 
pozornost tokrat velja sovjetskemu 
pesniku Andreju Voznesenskemu, ki 
je letošnji dobitnik Zlatega venca.

Kot dežela se na letošnjih Struških 
večerih poezije predstavlja Egipt. V 
tem okviru so izdali dve antologiji in 
sicer egiptovske poezije v makedon- 
ščini in makedonske v arabščini. Na 
simpoziju obravnavajo temo Poezija 
in čas.

*

Na Ravnah na Koroškem poteka 
likovna kolonija, ki jo ravenska žele
zarna prireja že petnajstič po vrsti. 
Na koloniji sodelujejo akademski ki
par Janez Boljka, akademski slikarji 
Janez Knez, Peter Krivec, Milan Lo- 
renščak in Rudi Maraž. Umetniki 
ustvarjajo v Spodnji Mežiški dolini, 
v okolici Raven, Strojne, Kotelj, Šent
anela in Poljane. Za letošnjo temo oz. 
naslov kolonije so zbrali: Mir — ni
koli več vojne.

*

Akademska folklorna skupina 
„France Marolt" je letos gostovala v 
Kanadi, kjer je širom te velike dežele 
nastopila na 25 samostojnih folklor
nih večerih in predstavitvenih spre
vodih.

Turneja Maroltovcev je bila zelo 
uspešna, saj je ta znani slovenski fol
klorni ansambel ob svojih nastopih v 
raznih kulturnih centrih Kanade za
beležil skupno 350.000 gledalcev.

Pohvale je požel tudi za svojo iz
redno plesno kvaliteto, za glasbo in 
koreografijo ter pestro paleto narod
nih noš.

*

V beljaški galeriji An der Stadt- 
mauer razstavlja slovenski umetnik 
Boni Čeh. Umetnik v Beljaku prika
zuje izbor svojih umetniških dosež
kov, torej nekakšno retrospektivo. 
Čeh razstavlja grafike, plastike in sli
ke v raznih tehnikah. V vseh likovnih 
zvrsteh Čeh predstavlja svojo samo
niklo, abstraktno umetniško pot.

*

Sinfonikt RTV Ljubljana so prete
klo nedeljo koncertirali v Beljaku. 
Svoj nastop so izvedli v okviru Ko
roškega poletja. Pod vodstvom An
tona Nanuta, so gostje iz Slovenije 
izvajali odlomke italijanskih oper. 
Kot solist je nastopil svetovno znani 
baritonist Piero Cappuccilli. Koncert 
je bil v beljaški kongresni hiši, katere 
dvorano so ljubitelji operne glasbe na
polnili do kraja.

'Z DRUGIH ČASOPtSOV

Ocena knjige domače 
založbe

Slovenski pesnik iz zamejstva Andrej Kokot, znan kot subtilni poet 
za odrasle bralce, je tokrat natrosil prgišče pesmi slovenskim otrokom. 
Pri založbi Drava v Celovcu je z letnico 1983 izšla pesniška zbirka Rin- 
garaja. Že naslov sam pove, da v teh pesmicah ni prostora za žalost, 
otroški svet naj bo vesel, brezskrben in neobremenjen s problemi od
raslih.

Pesnik napove: „Čujte otroci, pesnik je sklenil, / da bo zapustil svet 
žalostnih rim / in se preselil v poljano veselja, / da bo poslej vse dru
gače z njim." (str. 8) In zares je vse eno samo veselje. Andrej Kokot 
z blago ironijo spregovori o sebi: pesnikovanje zanj ni nekaj, kar bi 
bilo treba jemati smrtno resno. Pesnik je človek kot vsi drugi — odvisen 
je od vremena in od muhavosti bralcev; če gre z doma, izvajajo verzi 
prave pravcate vragolije. Bolje je, da ne pove do kraja, kaj se dogaja v
delavnici verzov, kajti:..... da pesniku ne pridejo na uho / vse šale, slane
ali neslane, / ki jih pesmi zaradi njega počno, / da ga kakšna kap ne 
zadene." (str. 17) Sprijazniti se mora tudi s tem, da se pesmi odpravijo 
na počitnice. Če oče pesnik hodi na dopust, potem imajo do počitka v 
drugem kraju vso pravico tudi pesmi. Tam, kamor odpotujejo, se pesmi 
ne obnašajo posebno spodobno in povzročajo celo škandale. Med njimi 
so spogledljivke — pesmica Romanca hoče za vsako ceno pritegniti po
zornost zbrane družbe. Na koncu pa se spravljivo vrnejo na knjižne po
lice ter umite in spočite čakajo, da jih bodo vzeli v roke kuštravi nade
budneži.

Pesnik Andrej Kokot ponudi svojim mladim bralcem tisto, o čemer 
pišejo tudi drugi poeti za mladino - sneženega moža, pomlad, psička, 
luno, škrata in muco, toda o vsem tem pesnikuje izvirno, po svoje. Zelo 
je hudomušen, igriv in duhovit, prav nič pa moralističen in pridigarski. 
V večini pesmic so poante, obrati in presenečenja. Rime tečejo gladko, 
forma se povsem zliva z vsebino, ritem učinkuje prepričljivo, opaziti 
je tudi ljudske izraze, kot so: zviže, čompe, hrušče ipd.

V sklepni besedi Otroška pesem Andreja Kokota se Tone Pavček, 
ki je zbirko Ringaraja uredi), sprašuje, kdo bi si bil pravzaprav mislil, 
da bo „ta, ki je tako bridko in trpko nosil in pel svoj kamen molka za naš 
Korotan in njegove ljudi" (str. 31). zapel tako vesele poskočne pesmi, 
kakršnih ne bi pričakovali od njega. Kokot, ki nima ničesar opraviti s 
petelinom na gnoju in mu je vseeno, če kje kaka kura zakokodajsa, kot 
Pravi sam, pove, da je nekje daleč dežela Vsemogoče, v katero smejo 
vstopiti samo nasmejani ljudje. Ce se odpraviš tja, baje mine še tako 
moreča žalost.

Pesnikovemu veselju se je pridružila tudi ilustratorka Ančka Godec- 
Gošnik. Narisala je prikupne in duhovite risbice ter pisano obarvala po
dobe na platnicah, da jih je veselje pogledati.

Knjigo Ringaraja bodo otroci gotovo sprejeli odprtih rok.
Večer, Maribor

SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA in KOROŠKI PARTIZANSKI PEVSK) ZROR
razpisujeta

natečaj
za besedilo nove slovenske pesmi, 

ki naj vsebuje sledeče eiemente:
e) odpor korotkih Sioventev proti fatizmu in boj proti pojavom neofatizma 
b) boj za narodno enakopravnost 
tj prizadevanje za mir vsvetu
Pesem naj bi jedrnato izpovedala, da je antitatistiini boj bil in vedno bo 
boj na humanizem, tiovetko dostojanstvo, prijateijstvo med narodi In mir 
v svetu.
Slovenska prosvetna zveza in Korotki partizanski pevski zbor bosta poskr
bela za uglasbitev besedita in bosta nagrajene pesmi objavita v tisku. Be
sedilo pesmi je treba posiati na nasiov Slovenske prosvetne tveze (Gaso- 
"tetergasse 10. Celovetj do 1. 10. 1084. Besedilo bo ocenila strokovna ko
misija in podelila sledeče nagrade:

1. nagrada HI. 3000 — !. nagrada HI 3000 — 3 nagrada HI 1000 —

Marija Škorijak novi konzui SFRJ 
v Ceiovcu

Marija Škorijak je bila imenovana za novega konzula SFRJ v 
Celovcu. V tej funkciji je preteklo sredo, v spremstvu generalnega 
konzula Marka Kržišnika, obiskala sedež Zveze slovenskih organi
zacij v Celovcu, kjer se je predstavila vodstvu naše politične orga
nizacije. Ob tej priložnosti je predsednik dipl. inž. Feliks Wieser 
tov. konzul seznanil s politično strukturo ZSO in s trenutno narod
nopolitično situacijo na Koroškem ter ji zaželel mnogo uspeha v 
njeni diplomatski službi na Koroškem.

Konzul Marija Škorijak, ki je nasledila Alfonza Naberžnika, je 
delovala na sekretariatu za mednarodne odnose pri IS SRS in je 
torej dobro seznanjena tudi s problemi zamejskih Slovencev.

V znamenju jubilejev
Organizirano kaitarno Jeiovanjc koroškik 5iovcncev stoj! v ZTMTMfnjM 

jakiiejev. Kajt: na začetka stoietja so na našem poJežeija pr:čei: astanavijati 
siovenska izokraževa/na Jrnštva, ki Janes tvorijo jeJra ka/tarnega Jeia naše 
naroJne skapnosti. Tako smo v zaJnjik ietik priča jakiiejnim prosiavam našik 
Jraštev, F: s primernimi .sporedi prikazujejo svojo zgoJormo in pomemknost 
njikovega po^ianiira v naši Jražki. Čeprav je pionirjema Jeia astanovi- 
teijev prvik organiziranj kaitarnik ceiic grozJa nevarnost, ok protisioven- 
skik ajmak, ki so v teka naše zgodovine vcJno .spet Jivjaie naj našim naro- 
Jom, Joživeti je kratko Joko okstoja. To Ja naši preJniki so se zaveJaii, Ja 
kaitarno Jejo naroJa ne more aničiti niti Jizična iztrckitev, če je v naroJa 
zJravo jeJro, ki veJno znova požene cvet svoje kajtare.

Tako je kiio v najtežjem časa naše zgoJovine, ko je nacizem siovenski 
naroJ oksoJii na smrt in našo Jomovino prog jasi j za nemško. To Ja teror 
je izzvai apor, siovenski naroJ se je v janaški in kaitarni korki osvokoJii 
izpoj tajega jarma. Kaitarno Jeio ok Ziiji in Dravi je spet zaživeio v vsem 
razmaka, spet je Joneia siovenska naroJna in ametna pesem, na oJrik zažt- 
veia siovenska ametniška keseJa. A koroški 3'iovrnci taJi po propaJa tretjega 
rajka nismo Jeiežni vsek pravic, ki smo si jik prikoriii s čienom 7 Jržavne 
pogoJke. AUcionaiistični krogi so spet pričeii s protisiovenskimi izpaJi, ki se 
pravkar oJražajo v gonji za Jeiitev Jvojezičnega poaka. Trav v tem časa 
nekatera našik Jraštev praznajejo jakiiej svojega okstoja, kar je najkoijšt 
Jokaz, Ja koroški Siovenci na tej zemiji gojimo našo kaitaro, Ja so ta kore
nine našega naroJnega izvora.

TrikoJnjo neJeijo ko 5iovensko prosvetno Jraštvo „RaJiše" na RaJišak 
prosiaviio svoj #0-ietni jakiiej okstoja. Tamošnji kaitarniki se nam ko Jo preJ- 
staviii s svojo kogato zgoJovino in Jeiom, ki ga razvijajo Janes. Trišii 
koJo taJi pevski zkori soseJnjik Jraštev, Ja skapaj z RaJišani prosiavijo 
njikov praznik. Na RaJiše pa se komo oJpraviii taJi vsi tisti, ki raJi prisiak- 
nemo Jomači pesmi in pesmi soseJnjega naroJa. Z okiskom jakiiejne prosiave 
na RaJišak pa ne komo počastiii ie tamošnje kaitarnike, ampak taji zakfevaii 
našo pravico Jo svokoJnega naroJnokaitarnega razvoja.

SLOVENSKO PROSVETNO 
DRUŠTVO „RADIŠE"

JUBILEJNO
PROSLAVO
OB 80-LETNICI DRUŠTVENEGA OBSTOJA

v nedeljo 26. avg. 1984 ob 14. uri 
v kulturnem domu na Radišah.

Sodelujejo:
# domače pevske skupine
# moški pevski zbor KUD „Stane Žagar" iz Krope
# ženski pevski zbor DU Laško
# Sangerrunde Ebenta)
# moški pevski zbor SPD „Bilka" iz Biičovsa
# kantavtorici Eda in Silvija Veiik
# ansambei ..Korenika" iz šmiheta
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Uspešen zaključek celovškega sejma
Preteklo nedeljo so se zaprla 

vrata 33. avstrijskega lesnega ozi
roma 51. celovškega sejma. Lesni 
sejem je trajat od 10. do 15. avgu
sta, medtem ko je celovški sejem 
bil odprt tri dni dalj. Lesni sejem 
je bil izključno namenjen strokov- 
no-gospodarskim interesom, ce
lovški sejem pa je bil namenjen 
publiki široke potrošnje, čeprav je 
tudi v tem oziru bilo težišče posve
čeno gospodarskim vejam, zlasti 
tekstilni industriji.

Organizatorji letošnjega sejma z 
velikim zadovoljstvom gledajo na 
to največjo sejemsko prireditev 
Koroške, saj je na razstavi sodelo
valo 1.463 razstavljalcev, od tega 
jih je bilo 785 domačih iz Avstrije, 
678 razstavljalcev pa je prišlo iz ino
zemstva. S tem so v Celovcu bile 
zastopane vse pomembne države 
sveta, ki so že uveljavljene v med
narodni trgovini, prišle pa so tudi 
take dežele, ki si šele utirajo pot 
v mednarodno gospodarstvo. Iz po
ročil, ki jih direkcija celovškega 
sejma posreduje tisku, je razvidno, 
da so tudi kupne pogodbe, skle
njene na letošnjem sejmu, prese
netljivo visoke. To pa je tudi dober 
znak za splošno slabo gospodar
sko situacijo v mednarodni trgovi
ni. Posebno se to nanaša na gospo
darsko delovanje Avstrije s sosed
njimi državami. Razveseljivo je, da 
je v tem oziru prišlo tudi do zviša
nja blagovne izmenjave med Avstri
jo in Jugoslavijo oz. Koroško in 
Slovenijo.

V tem okviru je na sejmu bil tudi 
tradicionalni jugoslovanski dan, ko 
so se podjetja oz. delovne organi
zacije s posebnim poudarkom pred
stavile publiki; predstavništva trgo
vinskih zbornic in generalni konzul 
SFRJ pa so vabili na sprejem, ki 
je bil po zaključku jugoslovanskega 
dneva 15. avgusta 1984. Ta dan je 
za celovški sejem bil tudi sicer ze
lo uspešen, saj so našteli kar 
44.000 obiskovalcev, kar je nov re
kord obiska v zgodovini celovškega 
sejma.

Iz tega je razvidno, da je celov
ški sejem tudi glede obiska do
živel nov rekord, saj so našteli 
skupno 292.452 obiskovalcev, kar je

N; še Jo/go tegn, ^o je /J/n nn 
poZm Jo P/iZierš^egn čnsopisn m Enot
ne /iste /-"iiEerE pr; ^cZ?!vnrz/nn Jis- 
^nsijn o Jvojezičnem šo/stvn oz;ro?7!% 
o re/erenJnmn /ZeimntJienstn, Ei je 
izzvn/n ve/i^o z%?M77M7!je in Jis^nsije, 
^i še Jnnes niso mimo.

Po JoZgem čnsn je ZJ/n temn zopet 
nnše vprnšnnje, ^o hočejo na „Jemo- 
^rntičen" nnčin zopet rušiti nnŠe pra
vice. Ž/?rn/o te je ve/i^o /jnJi, e/a pri- 
s/nZmejo Jis^ntnntom — m/nJini vseZ) 
strnn^ /n organizacij natega Z;raja 
oziroma Ježe/e. Večina JisEntnnfov 
je pozitivno iznnšn/n tvoja stn/iščn in 
/e reJ&i to /J/i tisti, ^i to zngovnrjn/i 
/icimati/ienttovt^a stn/iščn. Vese/i nat,

za 13.062 več kot lani, to pa je 
skupno za 4,7 odstotka. To je go
tovo zasluga dobre organizacije 
in propagande celovške sejemske 
direkcije, ki jo vodi dr. Kleindienst. 
Brez dvoma pa je k letošnjemu re
kordnemu obisku doprineslo tudi 
vreme, ki je bilo zelo ugodno — 
ne prevroče in ne prehladno oz. 
deževno. Čeprav je celovški sejem 
komaj zaključen, je direkcija že 
sporočila termine naslednjih se
jemskih prireditev v letu 1985. Ta
ko bo sejem Gost od 16.-21. mar
ca, Dopust in prosti čas od 18. do 
21. aprila, lesni sejem od 9. do 
14. avgusta in celovški sejem od 9. 
do 18. avgusta 1985.

Jn je znnimnnje zn nnše šo/s^o vprn
šnnje tuji pri' nnroi/n soseJn vcJno 
Zm/j v otprei/jii in Jn te tnJi v snmem 
PZiEer^n po</irnjo „ti'toč/etne" p/nn^e 
stnre mite/notti. /(er pn je nnše šo/s^o 
vprnšnnje vprnšnnje nns vseZi, ^i tn- 
^nj živimo in niEn^or turno vprnšn- 
nje nns ne^nteriE, ne moremo mimo 
tegn, Jn Ze povemo, Jn to te preJ- 
stnvni^i veZi^iZi strnn^ enostnvno 
i/ntnrjem ZjnJsEe in socin/istične strnn-
„potn^niZi". zl/i te mnnJntnrjem Zjm/- 
s^e in socin/istične strnn^e ret ni Z^i/o 
treEn m/eZežiti i/itZn<ti;e o rejeren- 
puttiZi tvojo rnjo, Jn te snmn Zn je zn 
tvoje prnvice. /z strnEopetnosti n/i pn 
nn „poveZje" o J iZriigoi/ gZei/njo Zirez- 
Erižno nn nnšo proZ</emnti^o, ^o Zio- 
čejo ne^nteri nnše toZt^o vprnšnnje 
retil; po nnčeZn „ A/neZit mir Jns Enn J 
JentseZi/" Z/pnmo vsnj, Jn te nnši 
/jnjje, ^n^or tnJi vti tisti i/emo^mri, 
Zli te upnjo EnZro EeseJo reči zn na
to nnroJno tZnipnot: in njene pravice, 
pri /'oJočiZ' voZiTvaZt tn Ji „poI;iZ:ne- 
jo" in pustijo te mnnJntnrje na ce- 
Ji/n. Vte^a^or IaZ;tniZi tramolni/i tpo- 
JrsZjnjev te/? izvoZjeniZi mnnJntnrjev 
ne Zii tmeZi ni^oZi poznati. /(o Z?oJo 
v ^rnt^em tpel IrZ;aZi na nnšn vrata, 
jim povejmo tvoj oc/Zočni ne/ TaM- 
niZi zatlopmVov, ^i te nat tramnjejo 
in nat viJijo tamo teJnj, ^o te jim 
gre za stoične, ne maramo. Pokaži
mo tnJi mi taktno krezkrižnott Jo 
nji/j in morja ko Jo „oz JraveZi" ttra- 
/m prej troeJinim kogom in tvetim 
P/eimatJienttom.

ikej

ZVEZA KOROŠKIH PARTIZANOV 

vabi na

obisk partizanskih krajev 
in spomenikov
V NEDELJO 9. SEPTEMBRA 1984.

Ob 9.30 uri je zbirno mesto v Velikovcu pri glavni pošti in Delov
nem uradu (Arbeitsamt).
Od tam se bomo peljali z osebnimi avtomobiii (ne z avtobusi, ker 
pot ni primerna!) preko Djekš in raznih krajev po Svinški planini 
na Poiting, kjer bo zaključek ob malici in pijači.
Prosimo, da vzamete malico s seboj!
Preko Št. Andraža v Labotski dolini se bomo vrnili nazaj v Veliko
vec in na svoje domove.
Naprošeni ste, da pridete točno na zbirno mesto!

PLIBERK

PR!RED!TVE
Glasbena šola na Koroškem razpi
suje mesto

GLASBENEGA PEDAGOGA
za instrumente: klavir, kitara, har
monika, pihala in godala ter nauk 
o glasbi
Obseg zaposlitve: polna ali delna uč
na obveznost
Pismene prošnje naj se naslovijo na: 
Kuratorij za Glasbeno šolo na Koro
škem, Gasometergasse 10 ali Viktrin- 
ger Ring 26, Celovec 
Priložijo naj se spričevala ali druge 
podlage o kvalifikaciji

BILCOVS
PLES ENOTNE L!STE BILCOVS

v soboto 25. 8. 1984 ob 20.30 uri v 
gostišču Koren v Kajzazah pri Bil- 
čovsu. Za ples igra ansambel Veseli 
oglarji iz Slovenije.

Krščanska kulturna zveza razpisuje 
v okviru akcije zveznega ministrstva 
za pouk

nastavitev absolventa 
Pedagoške akademije
za delovno območje 

izobraževanja odraslih
Interesenti naj se oglasijo pri Krščan
ski kulturni zvezi, Viktringer R. 26, 
v Celovcu; tel. (0 42 22) 51 25 28-23 
ali 24

GLOBASNICA
MEDNARODNA RAZSTAVA 
MINERALOV IN FOSILOV

v nedeljo 26. 8. 1984, od 9. do 19. ure 
pri Soštarju v Globasnici.

III TEKMA KOSCEV
v nedeljo 26. 8. 1984 ob 14. uri pri 
Jerebu na Jerebovi seli.
Kosilo se bo v šestih skupinah:
I. fantje do 17 let, II. moški od 17— 
45 let, III. moški od 45 do 60 let, 
IV. moški od 60 let naprej, V. žen
ske (vsi s kosami do 90 cm), VI. moš
ki s kosami nad 90 om.
Za razvedrilo bodo poskrbeli domači 
vižarji in trio Pavlič. V primeru sla
bega vremena bo tekma 9. septem
bra ob istem času.
Prireditelj: Alpski klub „Obir".

DOM V TINJAH

Od petka 24. 8., 9. ure do nedelje 
26. 8., 13. ure — Graviranje na steklo
Vodi:
Renate Terpetschnig, Gospa Sveta
V petek 24. 8. ob 19.30 — Odprtje 
razstave v Galeriji Tinje: prof. Heinz 
Moseneder
V soboto 25. 8. — Klavirski recital 
Prane Vorraber
Program: Bach, Beethoven, Skrjabin, 
Chopin, Liszt

Slovensko prosvetno društvo „Rož" 
vabi na

IZLET NA .KRAVJI BAL
v nedeljo 9. 9. 1984

Kraj prireditve je na zahodni obali 
Bohinjskega jezera. Prijave spreje
ma: Posojilnica Šentjakob in odbor
niki društva

KONCERT
SLOVENSKEGA OKTETA 

in HUBERTA BERGANTA (orgle)

Renesansa, barok, pravoslavna 
liturgija in črnske duhovne pesmi 

Umetniški vodja in dirigent je 
Anton Nanut

v soboto 1. 9. 1984 ob 20. uri v farni 
cerkvi v Železni Kapli 
v nedeljo 2. 9. 1984 ob 14.30 uri v 
farni cerkvi v Podgorjah 
Prireditelj: KKZ in Katoliška pro
sveta

GLOBASNICA

KONCERT MoPZ 
SLAVA KLAVORA iz Maribora

v nedeljo 26. 8. 1984 ob 20.30 uri v 
ljudski šoli v Globasnici.
Prireditelj SKD v Globasnici

Krajevno združenje Zveze slovenske 
mladine vabi nia

KEGLJANJE ZA NAGRADE

v nedeljo 26. avgusta 1984 pri Sejnu 
v Beli pri Železni Kapli Začetek ob 
9. uri dopoldne.
Pripravljene so lepe nagrade.

prisrčno vabljeni!

Slovensko prosvetno društvo ,.Borov
lje" vabi na

DVODNEVNI IZLET V TRST
od 1. do 2. septembra 1984

Prijave: pri Melhiorju Verdelu, 9170 
Borovlje, Josef-Ogris-Gasse 3; tele
fon (0 42 27) 21 3 92

OPOZARJAMO VSE LJUBITELJE SLOVENSKE KNJIGE, 
DA Sl LAHKO

brezplačno izposojajo 
knjige in revije

V SLOVENSKI ŠTUDIJSKI KNJIŽNICI

s področja knjigovodstva
ČAJIČ R : SKRIPTA ZA KNJIGOVODSTVO V DOHODKOVNEM 

SISTEMU, za dopolnilno izobraževanje in izobraževanje ob 
delu knjigovodij — 366 str.

KOKOTEC-NOVAK M : REŠITVE VAJ ZA RAČUNOVODSTVO
53 str.

MELAVC D.: RAČUNOVODSTVO ZA EKONOMISTE IN ORGANI
ZATORJE - 402 str.

MIKL C.: ANALIZA BILANCE Z REVIZIJO - 2. zv. (186, 188 str.) 
VOJVODIC B.: PREDPISI O INVENTURI, s pojasnili - 2. spreme

njena in dopolnjena izdaja - 229 str. (Predpisi; 62)
HABJAN B : AMORTIZACIJA IN REVALORIZACIJA OSNOVNIH 

SREDSTEV, predpisi s komentarjem 243 str.
(Gospodarska založba)

MIKL C.: SISTEMI IN METODE OBRAČUNA POSLOVANJA
(obračun poslovanja). - 2. zv. (203 str.)

PAJK M : KALKULACIJE GRADBENIH DEL
228 str., [7] f. pril., ilustr.

TURK !.: STROŠKOVNO RAČUNOVODSTVO - 502 str. 
(Ekonomska, poslovna in organizacijska knjižnica; 30)
SŠK Ima svoje prostore v Tarviser StraBe 16, tel. 51 15 34 

Knjižnica dobiva od leta 1974-75 ves obvezni izvod SR Slovenije. 
Poleg tega zbiramo tudi tako imenovano avstrijsko slovenico. 
Knjige so zelo različne vsebine in so namenjene vsem starostnim 
stopnjam in poklicnim skupinam. Prav gotovo bodo tudi VAS ne
katere zanimale.

VESELIMO SE VAŠEGA OBISKA

Radiše: Tekma koscev
V nedeljo, dne 12. avgusta so se 

v olimpijskem duhu pri Lipšu v 
Kozju pomerili kosci v svoji stroki. 
Tekmovalo je 23 koscev v štirih 
skupinah. V splošni skupini je zma
gal Hribernik Milan, v skupini sta
rejših (nad 50 let) pa njegov oče 
Hanzi, pd. Boštjan, ki je letos oči- 
vidno koso boljše nabrusil in pre
magal dolgoletnega abonma-zma- 
govalca v tej skupini Jerneja Lam- 
pichlerja. V ženski skupini se je 
uvrstila na prvo mesto Rozalija Ko
goj iz Železne Kaple, najboljša do
mačinka je zopet postala Angeta 
Pisjak. Najboijši čas dneva si je pri- 
kosil Herbert Kogoj in bil seveda 
tudi najboljši v skupini gostov.

Ob koncu tekme se je predsed
nik SPD „Radiše" zahvati! vsem 
koscem za udeležbo; vse navijače 
in tekmece pa je povabil še na za-

SVECE

4. SLIKARSKI TEDEN
od 2. do 8. septembra 1984

pri Adamu v Svečah
Udeleženci: Henrik Marchel, Kranj; 
Tomaž Železnik, Ljubljana; CleMa 
Mazzoli, Trst; Barbara Plečko, Dom
žale; Egon Rubin, Žlhpolje; Bogomi
la Doljak, Trst.

Spored:
* Nedelja 2. 9. 1984 ob 19. uri 

Odprtje slikarskega itedna, pozdrav 
umetnikov in gostov 
Otvoritveni koncert: Harlekin 
Company iz Celovca

3 Sreda 5. 9. 1984 ob 20. uri
Domači vačetr z MoPZ „Kočna" in s 
sveškim MePZ

# Sobota 8. 9. 1984 ob 19. uri 
Prezentacija del in sklepna dru
žabnost

Na vse prireditve v okviru slikarske
ga tedna so domačini in gostje pri
srčno vabljeni.
Od ponedeljka do petka bo mag. Bar
bara Plečko od 14. do 16. ure na 
razpolago za uvajanje v tehniko 
umetniškega tkianja.
Prireditelj: SPD ..Kočna" v Svečah.

Menjava denarja
Stanje v četrtek 23. avgusta 1984

Za 100 dinarjev dobite 11.50 šil.
Za 100 dinarjev plačate 13.50 ši).
Za 100 !ir dobite 1.10 šil.
Za 100 tir plačate 1.19 šil.
Za 100 mark dobite 693.00 ši!.
ZalOOmarkptačate 709.30 ši!.

bavo na prostem. Nato je Pichter 
Danica še prinesla harmoniko in 
ijudje so se ob domačih melodijah, 
jedači in pijači sprostili od vsak
danjega dela.

Prav prisrčno pa vabimo že vse 
od daleč in blizu na jubilejno pro
slavo ob 80-letnici društvenega ob
stoja, ki bo v nedeljo, dne 26. av
gusta 1984 ob 14. uri v Kulturnem 
domu na Radišah.

F. W.

Mednarodni kmetijski 
sejem v Welsu

V soboto 7. .scptem/TH Z?o zvezni* 
^reJ$eJni& Jr. /(irc7wZJjger otvon/ 
MieJnuroJni /vnelijs/:! cejeni v
^i ve/;% Z4 iMj/m/; pomeni/'?!/ ^meti;- 
s/ii strokov?!! $e;ei7i v Evro/n. V okvi
ru ;eg% n'jrrM, trajn/ Jo 9. sep- 
rem/irii, m trije strokovni sejmi — /0. 
zii pe^iirstvo, 9. zii mesno proizvoJ- 
njo in /0. zn grnJ/?ew mnterm/ in 
grnJ/?eno te/mi^o. Po/eg /e-te/i je še 
ce/n urstn /lose/mii? rnzstnv, meJ nji
mi rnzsfnvn ji/emens^e živine, ^i imn 
še pose/mo težišče nn tem sejmu. Nn 
/etošnjem sejmu /m prvič znstopnnn s 
svojim rnzstnvnim prostorom tnJi /(o- 
roš^n, $o(nogrnš^n pn imn meJ nv- 
strijs^imi Ježe/nmi to&rnt pose/mo 
ugoJnost, Jn se Z?o preJstnvi/n s svo
jimi gospoJnrs^imi %speZn. Prn^sn nn 
sejmu je nnmreč tn, Jn imn vsn^o Zeto 
Jmgn Ježe/n možnost pos/nžiti se te 
ngoJnosti. Mn sejmu pričn^njejo 
o^rog mi/ijon oZJs^ovn/cev.

5eJnj pn še neZinj poJnt^ov.' s^np- 
nn površinn sejems^egn proštom znn- 
šn J20.000 m*, /čnzstnvne površine je 
/7/.000 m', oJ tegn 6J.J00m' pobri
te. .Skupno Z?o rnzstnv/jn/o 2.323 rnz- 
stnv/jn/cev, oj tegn 734 iz inozem- 
stvn.

V primerjnvi z nnšim ce/ovšZJm sej
mom, ^nteregn oZJšče vsn^o Zeto 
o^rog 300.000 ZjnJi, je Z:mefijs^i se
jem v We/sn z enim mi/ijonom oZ?i- 
s^ovn/cev prnvi ve/i^nn.

Dr. FRANC WUTT!, Borovije

od 30. avgusta do 7. septem
bra 1984 zaradi dopusta ne 
ordinira.
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Izlet na Triglav
Ob ne preveč obetajočem jutru 

smo se pretekli petek odpravili 
Planinci SPD Celovec na tridnevni 
'zlet na Triglav in v njegovo oko
lico. Ob tem naj bi tudi malo po

drobneje spoznali Triglavski narod
ni park, ki zajema severozahodno 
območje ob tromeji Jugoslavije, 
Italije in Avstrije ter obsega blizu 
200.000 ha. Bili smo zares v dobrih 
rokah, saj nas je spremljal znani al
pinist, zastopnik Triglavskega na
rodnega parka tov. Janez Bizjak.

Iz Stare Fužine nad Bohinjem 
smo krenili mimo Zoisovega gradu 
do Hudičevega mostu na Mostnici 
In nato krenili v breg. Med potjo 
smo izvedeli nekaj več podrobno
sti o teh krajih, o njenih prebivalcih 
oziroma o imenih, ki izvirajo še iz 
keltske dobe. Pot nas pelje proti 
Planini Uskovnici ter po kratkem 
odmoru naprej do Vodnikove ko
če, kamor dospemo okrog 17. ure. 
Po prenočitvi se še v jutranjem mra
ku naslednjega dne odpravimo na 
dom Planika, ki stoji na višini 2408 
metrov. Malo se tam oddahnemo, 
odložimo težke nahrbtnike ter za
vijemo v skalovje. Med nami je ko
maj osemletni Marjan, daleč naj
mlajši hribolazec, ki pa prav nič ne 
okleva in se junaško loti plezanja. 
Mlč ga ne plaši vrtoglava višina, 
olč ne zaostaja za odraslimi, izku
šenimi planinci in le tu in tam, če 
de seže do kakega klina mu poma
ga Janezova roka. Kljub močnemu 
"Protiprometu" razmeroma hitro na
predujemo po grebenu, z malega 
da dokončni vrh. Ta je večinoma

zavit v meglo in le za trenutke se 
sivina nekoliko razprši, da pokuka 
celo sonce na Aljažev stolp. Nekaj 
slik, nekaj krstov „prvencev" in po
slovimo se od vrha, kjer je še med

nacistično strahovlado 20. 10. 1944 
zaplapolala slovenska zastava ter 
oznanjala zarjo svobode zatirane
mu narodu. Čez dobre pol ure smo

Letalska 
prireditev 
„Air '84"

V času od 31. avgusta do 2. sep
tembra bo na območju Celovca ve
lika mednarodna letalska prireditev 
„Air '84", v okviru katere bo sode
lovalo okrog 50 letal. Posebnost te 
letalske prireditve bo vsekakor naj
hitrejše potniško letalo Concorde, 
ki bo 1. septembra prvič pristalo 
na celovškem letališču. Prav tako 
bo prvič v Avstriji predstavljeno 
sovjetsko letalo starejšega tipa — 
Polikarpov. Med nadaljnjimi viški so 
italijanska eskadrilja Frecce tri- 
colori in Karo-As skupina Avstrijske 
zvezne vojske, ki bosta pokazali, 
kaj vse zmorejo letala v zraku. 
Predstavili pa bodo tudi letala-ve- 
terane. Organizatorji te „Air '84" 
menijo, da se bo tega spektakla 
udeležilo 100.000 gledalcev.

zopet na ..Planiki"; spet malo po
čivamo, nato pa se spustimo v do
lino Triglavskih jezer. Hoja je dolga 
in ne preveč prijetna, saj gre nav
zdol, navzgor — vseskozi pa nas 
spremljajo veličastne kulise skal
natih sten. Povsod srečavamo tudi 
staro in mlado, ki rine bolj ali manj 
natovorjeno proti določenemu cilju 
in teh je v tem gorskem svetu brez 
dvoma mnogo. Po prihodu do pr
vega jezera (vseh skupaj jih je se
dem) postane pot bolj položna, ta
ko da lahko pospešimo korak in 
tako prispemo po dobri štiriurni 
hoji do koče pri Triglavskih jezerih, 
ki je še vedno na višini okoli 1700 
metrov. Samo malo se tam oddah
nemo in že gre pot naprej do pre
nočišča; koče pod Bogatinom. Ma
lica se po prihodu tam dobro pri
leže, enako, kot tudi počitek, saj 
smo bili nič dosti manj ko 12 ur 
na nogah. Veselo razpoloženje vla
da v koči in kmalu so pozabljeni 
napori dneva, ki je bil tako poln 
nepozabnih vtisov. Kar prehitro mi
neva čas in ob 22. uri, ko mora biti 
v hiši mir, se vležemo k zaslužene
mu počitku. Za nedeljo imamo v na
črtu še obisk Črnega jezera in pla
nine Jezero ter pohod skozi Voje 
do Stare Fužine. Ker pa vreme dru
go jutro ne kaže preveč dobro, jo 
mahnemo od koče naravnost nav
zdol proti izviru Savice. Čudovita 
slika se nudi obiskovalcu ob tej 
naravni lepoti — kako v tem kotlu 
ob oglušujočem šumu pada peneče 
vodovje Savice preko strme skale. 
Ni čudno, da je tudi pesnik Preše
ren očaran od mogočnega okolja 
postavil svoja junaka Črtomira in 
Bogomilo iz „Krsta pri Savici" v ta 
naravnost skrivnostni svet. Nekako 
težko se ločiš od tega kraja, ki bi 
v njem lahko sanjal neskončne sa
nje ...

In že smo zopet na poti — proti 
Bohinjskemu jezeru. V bistri vodi 
si tam ohladimo, vendarle že žgoče 
podplate in močno poživljeni hitimo 
ob obrežju jezera nazaj proti Stari 
Fužini. Sonce je medtem pričelo 
malo pripekati, zato se kar vidno 
oddahnemo, ko lahko odložimo na
hrbtnike, ki so nas žuliti domala ce
lih tri dni. Poslovimo se — sicer ma
lo utrujeni, a prepolni lepih vtisov 
se vračamo domov.

Janezu, ki nas je tako varno vo
dil po čudovitem gorskem svetu pa 
tem potom še enkrat topla zahvala.

F. Č.

Pred planinsko postojanko Planika

Mladinski dom 
Slovenskega šolskega društva

(MIKSCHALLEE 4, 9020 CELOVEC)
# sprejema dijake Zvezne gimnazije za Slovence, vseh splošno

izobraževalnih in poklicnoizobraževalnih srednjih in višjih šol, 
študente ter vajence

&i Dom je sodobno urejen. Dvo- in triposteljne sobe s prho in 
straniščem ter z mestom za individualno učenje

$ Dom stoji v neposredni bližini Zvezne gimnazije za Slovence, 
tako, da gojencem ni treba prečkati nobene glavne ceste (glej 
načrt!). Za druge šole obstojajo dobre prometne zveze.

$ Vzgojne skupine štejejo med 12 in 18 gojencev. Vsaka sku
pina ima svojo učilnico in prostor za tiho učenje.

& V vsakem nadstropju je vzgojiteljska soba za oddelčne vzgo
jitelje

# Gojenci bodo dobivali strokovno pomoč pri učenju. Vzgoji
telji so večinoma domačini — absolventi Slovenske gimnazije.

9 V šolskem letu 1984/85 bo na razpolago tudi sodobna telo
vadnica z možnostmi za vse dvoranske športe, ki bo hkrati 
služila tudi kulturnim in drugim namenom. Možnosti smotrne 
uporabe prostega časa se bodo s tem še bistveno povečale.

# Klubski prostor.
# Samopostrežna kuhinja.
@ Poldnevno bivanje za dijake, ki odhajajo zvečer domov 

(kosilo, pomoč pri učenju); mesečnina znaša šil. 700.-
# Mesečna vzdrževalnina za polno oskrbo znaša šil. 1.800 —
9 Za študente znaša najemnina za sobo šil. 1.200 -

Obstoja pa tudi možnost polne oskrbe.
Prijave sprejema

Mladinski dom, Mikschaiiee 4, 9020 Ceiovec, tei. (0 42 22) 35 6 51

Gospa Sveta
Minulo soboto je bilo v Gospej Sveti tretje romanje treh dežel. Po

budo za ta romanja je dal videmski nadškof ob priložnosti škofovskega 
posvečenja koroškega škofa dr. Egona Kappelarija. V preteklih letih so 
se romarji srečali na Višarjah v Italiji in na Brezjah v Sloveniji.

Koroški škof Kappelari je zbrano množico romarjev iz treh dežel 
pozdravi! v treh jezikih - nemškem, italijanskem in slovenskem.

Cerkvenega obreda v gosposvetski cerkvi se je udeležilo ogromno 
romarjev (80 avtobusov in več sto osebnih avtomobilov), med njimi tudi 
pet škofov. Slovenijo je zastopal metropolit dr. Alojzij Šuštar, Furlanijo- 
Julijsko krajino pa stanovski kolega dr. Batista.

JANKO MESSNER

Koliko znamo še slovensko?
/cz!&ovw: pogovor/ v Ce/ovec 

27
Preberi, prosim, iz tegale komentarja ta dva stavka: 
"Seštejmo vse te vsote v bogatih in sitih deželah, pa 
nam zmanjka ta! pod nogami. Tako visoke so 'te vsote ." 
— Dobro. Si kaj opazila?
— Morda mislite — ponavljanje istega samostalnika? 
Namesto da bi uporablja! zaimke?
— Zaimke ali sploh ničesar. V pričujočem primeru se kar 
vidi, da pisec svojega komentarja pred natisom sploh 
ni prebral ali pa le površno. Da ga je prebral skrbno, bi 
bil moral zapisati, no, boš poskusila ti? — Seštejmo vse 
te vsote v bogatih in sitih deželah, pa nam zmanjka tal 
pod nogami, tako visoke so.
— Prav si rešila. Vsakdo ve, da misliš na omenjene vsote, 
torej čemu še več besed. Pravilo za pisanje se glasi: 
samo toliko besed, da bom bralcu razumljiv!
V istem komentarju še eno takšno mesto:
"Na splošno pa smemo reči, da so skoraj vsi, ki so 
denar tako zapravili, to napravili zavestno. In vpraša
mo se, ali niso imeli boljše priložnosti, da bi denar 
zapravili..
— Da, mimo tega, da so priložnosti za zapravljanje zme
raj in povsod samo slabe in je njegovo vprašanje po

^ _______________

boljših priložnostih treba pozevati s kakim drugim gla
golom, postavim: porabiti, potratili, izdali, gre spet za 
nečedno ponavljanje samostalnika "denar". Čista slo
venščina bi bila takšnale: Na splošno pa smemo reči, da 
je takšno zapravljanje denarja zavestno. Žalostno je, 
da ga ne dajo raje v dober namen.
— Torej osebni zaimek "ga" namesto še enkrat "de
narja"! - Tako je. Pravilen je tak jezik še zmeraj, le da 
ni več lep. Pa tu ne gre za kako hiperkorektnost, za 
cepljenje dlake. Nikakor ne. Pravilo LE TOLIKO BESED, 
DA Sl RAZUMLJIV velja za vse jezike po svetu, ne ime
nujemo zastonj v latinščini, nemščini IN slovenščini te 
besedne vrste ZA-imek, F0R-Wort, PRO-nomen, to po
meni F0R das Hauptwort, NAMESTO samostalnika.
Toda preberi še tale stavek iz enega naših tednikov:
"V nedeljo pa me je njegova žena 'osupnila' z žalostno 
vestjo, da ga je nepričakovano doletela smrt." — Kaj 
misliš, kaj je pri tem povedano narobe? — Verjetno 
'osupnila' me je?
— Tako je. Reče se, da je kdo k o g a z žalostno vest
jo o s u p i I, lahko pa tudi, da je kdo osupnil, 
ko je to novico slišal. Oba glagola smo že obravnavali 
v eni izmed prejšnjih oddaj. "Osupniti" (osupnem, osup
nil sem) je neprehoden glagol, ki ne trpi pri sebi kakega 
predmeta, "osupiti" (osupim, osupi!) pa je prehoden.
Iz istega lista, prosim:
"Te besede je pesnica izrekla 'ob njeni' 75-letnici v 
Tinjah."
— No, kaj misliš?

- Ob 'njeni' 75-letnici — namesto svoji?
- Prav imaš, menda ni treba razlagati na dolgo in široko, 
da gre v tem primeru samo za eno obletnico, ta je 
potem obletnica tiste pesnice, torej njena 
obletnica, če govoriva midva o njej. Če pa govori 
pesnica ob svoji obletnici, je ta tako rekoč nje
na last, zato uporabljamo povratno svojilni zaimek 
svoj! Vsakemu njegovo! Tujega noče
mo, svojega pa ne damo. Jaz imam rad svoj 
materin jezik, ti tudi svojega, skratka vsak svojega.
No, in za sklep preberi, prosim, še tole cveko:
"Moški pevski zbor... je pod vodstvom 'zasluženega' 
profesorja xy zapel celo vrsto lepih domačih pesmi."
- No, kaj misliš?
- Kaj ne pomeni "zaslužen" — verdient, na primer za
služen denar?
- Prav imaš, zaslužen pokoj, zaslužena 
kazen ipd.
Če pa gre za človeka, ki ima kake zasluge, po nemško 
"Verdienste", je to zaslužen mož - zadaj je pri 
tem polglasnik, pri onem pa navaden e! Torej "unter 
der Leitung des verdienstvollen Professors" - mora biti 
slovensko: Pod vodstvom zaslužnega profesorja. 
Tako da, in nič drugače. Če boš tako pridno sodelovala, 
boš torej neki dan tudi ti prav zaslužna, ker si mi poma
gata pleti našo ljubo slovenščino. Zahvalim za danes pa 
srečno.
- Srečno.
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Iz suhega zrnja

kuhamo enolončnice ter tečne 
in okusne jedi

ti :uhega fiiola, graha in leie kuhamo enolončnice 
!er tečne in okmne juhe, ki nam Se po!ebej 
teknejo v hiadnih dneh.
Po:uSene :tročnice namočimo čec noč v mrzlo vodo, 
zkuhamo jih nazlednji dan v eni a!i dveh urah.
Fiiol in grah moramo namočiti, tečo pa iahko 
damo kuhat nenamočeno, ker ze čas kuhanja tudi 
po namakanju bistveno ne skrajSa. Če smo na 
tesnem s časom, kuhamo suhe ztročnice v loncu 
na pritisk. Fiio) in grah sta kuhana ie v 2$ do 
3$ minutah. Lonca ne smemo prenapolniti in na 
vsak način poskrbimo, da je v njem dvotj vode.
Ma 500 g suhega graha vzamemo dva iitra vode. 
Suhe stročnice zavremo v nepokritem ioncu, posna
memo peno in Sete nato zapremo toneč s pokrovom. 
Vedno pristavimo suhe stročnice na iteditnik v toncu 
z mrzto vodo in brez so)i, ker se v sotjeni vodi 
kuhajo d)je. Kis, s katerim izbotjSamo okus teči, 
pritijemo Se)e v zadnjem trenutku.
K suhim stročnicam se priteiejo vse vrste 
suhega mesa.
Prekajena stanina, krača ati ktobase pa seveda niso 
ravno hrana za zhujtanje.

PiSAN FtŽOLOV LOMEČ
Za 4 osebe potrebujemo: po 150 g črnega, rde

čega in belega suhega (ižola, 500 g prekajene 
slanine, žličko peteršitja, poper, majaron, baziti- 
ko, eno jušno kocko, 300 g gtoboko zamrznjene
ga stročjega fižola, sol.

Čez noč namočimo suhi fižol v toliko vode, da 
je za prst pokrit, in sicer vsako vrsto fižola pose
bej. Naslednji dan damo kuhat slanino v vodo, v 
kateri se je namakal beli fižol, dolijemo še toli
ko vode, da je slanina pokrita. Kuhamo 30 mi
nut, nato pa stresemo v lonec odcejeni namočeni 
fižol. Če je vode premalo, ie dolijemo toliko, da 
je fižol pokrit. Začinimo s poprom, majaronom, 
sotjo, jušno kocko in sesekljanim peteršitjem. Ku
hamo še kako uro in pol. V zadnje pol ure damo 
v lonec tudi globoko zamrznjen stročji fižol. Po 
žetji še začinimo. (Na osebo: 1200 kalorij.)

PROVANSALSKA LEČA
Za 4 osebe potrebujemo: 400 g prekajene sla

nine, 500 g suhe leče, 1/2 1 rdečega vina, 2 stro
ka česna, 1 suh feferon, poper, timijan, baziliko, 
sol, 2 rumenjaka, 2 žlici otja, 3 do 4 žlice kisa.

Slanino kuhamo v približno pol litra vode 45 
minut. Oprano, a ne namočeno lečo stresemo k 
slanini, prilijemo rdeče vino ter začinimo s sesek
ljanim česnom, poprom, baziliko, timijanom in 
feferonom. Vse skupaj kuhamo še eno uro. Soli
mo. Rumenjake razmešamo z oljem in kisom ter 
vmešamo med lečo, tik preden postavimo eno
lončnico na mizo (Na osebo: 1275 kalorij.)

DAMSKA GRAHOVA JUHA
Za 4 osebe potrebujemo: 500 g suhega olušče

nega graha, 750 g svinjske krače (ne prekajene), 
žlico otja, lovorov list, 8 poprovih zrn, 3 ko
renčke, 2 pora, 250 g zeleninega gomolja, sol, 
poper, 100 g prekajene slanine, 2 čebuli.

Grah namočimo čez noč v vodo. Naslednji

dan v veliki kozici popečemo kračo z vseh stra
ni in jo zalijemo z vodo, v kateri se je namakal 
grah, ter še z enim litrom vode. V lonec damo še 
lovorov list in poprova zrna. Ko voda zavre, po
beremo peno, jo shranimo v skodelico in počasi 
spet dodajamo juhi. Očistimo korenje, por in ze
leno, narežemo in damo polovico zelenjave takoj 
v juho, drugo polovico prihranimo. Ko se krača 
kuha eno uro, posnamemo maščobo z juhe in 
damo v lonec grah. Kuhamo še eno uro. Solimo 
in popramo, 20 minut preden je jed kuhana, da
mo v juho še preostalo zelenjavo. Prekajeno sla
nino drobno narežemo, popečemo v ponvi, do
damo drobno nasekljano čebulo in vse skupaj 
zarumenimo. Kračo vzamemo iz juhe, odluščimo 
meso od kosti in ga narežemo na kocke. Meso 
damo spet v juho, juho potresemo s popečeno 
slanino in čebulo ter ponudimo. (Na osebo: 1030 
kalorij.)

FIŽOL Z REZANCI MA BENEŠKI NAČIN
Za 4 osebe potrebujemo: 250 g suhega fižola, 

1 korenček, zeleno, eno čebulo, 40 g sveže sla
nine, 80 g prekajene slanine, 150 g jajčnih re
zancev pa olivno olje in poper v zrnju.

Fižol operemo in čez noč namočimo v mrzli 
vodi. Nato ga odcedimo in damo kuhat v toliko 
vode, da sega tri prste čez fižol. V lonec damo 
kuhat tudi prekajeno slanino, korenje in zeleno, 
čebulo in svežo slanino. V pokriti posodi kuha
mo približno dve uri. Ko je fižol mehak, ga tri 
četrtine pretlačimo skozi cedilo in stresemo na
zaj v lonec. Solimo in začinimo po okusu. Ko 
jed znova zavre, damo v lonec še rezance in ku
hamo, dokler niso testenine mehke. Mineštro raz
delimo v skodelice, prelijemo z olivnim oljem in 
popramo.

RIŽ Z LEČO
Za 4 osebe potrebujemo: 250 g suhe in na

močene leče, 200 g riža, sol, nastrgan sir. Za 
omako: pol čebule, strok česna, peteršilj, 50 g 
prekajene slanine, žlico masti, vejico zelene in 
3 paradižnike.

Najprej pripravimo preliv, slanino sesekljamo, 
prav tako čebulo, oboje prepražimo v visoki ko
zici, da čebula zorumeni. Na leseni deski sesek
ljamo česen, peteršilj in mast, vse skupaj damo 
k čebuli, zraven pa še narezano zeleno. Ko je 
zelenjava mehka, damo v kozico še narezane 
paradižnike. Zalijemo z 2,5 litra vode, ko je vo
da že mlačna, stresemo v kozico še lečo. Ko leča 
zavre, kuhamo še dve uri na zmernem ognju. Po 
potrebi med kuho dolivamo vročo vodo. Ko je

leča mehka, damo v kozico še riž in kuhamo 12 
do 15 minut. Poskusimo, solimo in ponudimo z 
nastrganim sirom.

PIKANTNA FIŽOLOVA JUHA
Za 4 osebe potrebujemo: 400 g belega fižola, 

600 g suhih rebrc, lovorov list, veliko pločevinko 
paradižnikov, sol, poper, 2 žlici mlete paprike, 
poper, 2 sveži zeleni papriki, peteršilj.

Fižol namočimo čez noč v 1,5 litra vode. Na
slednji dan kuhamo fižol, meso, lovorov list in 
paradižnikov sok 1 uro in pol. Po eni uri solimo, 
popopramo in začinimo s papriko. V lonec damo 
očiščeno in narezano jušno zelenjavo ter nare
zano papriko. Pet minut pred koncem kuhanja 
damo v lonec še razpolovljene paradižnike. Me
so narežemo na primerne zalogaje. Tik preden 
ponudimo, juho še pikantno začinimo in potrese
mo s sesekljanim peteršiljem.

GRAHOVA JUHA S SLANINO
Za 4 osebe potrebujemo: 500 g suhega graha, 

sol, 125 g prekajene slanine, 2 čebuli, žlico moke, 
2—3 žlice kisa, poper, muškatni orešek, za no
ževo konico sladkorja, 400 g hrenovk, 3 žlice 
kisle smetane.

Grah namočimo čez noč v 2 litrih vode. Na
slednji dan dolijemo toliko vode, da je grah po
krit, in kuhamo na zmernem ognju v pokritem 
loncu uro in pol. Solimo in čebulo sesekljamo ter 
popražimo v ponvi. Vmešamo žlico moke, zali
jemo z grahovo juho, začinimo s kisom, soljo, 
poprom, muškatnim oreškom in sladkorjem. Tako 
dobljeno omako zamešamo med grah in kuhamo 
še 10 minut. V juhi segrejemo na kolobarje na
rezane hrenovke. Nazadnje izboljšamo okus s 
kislo smetano.

LEČA S SUHIM MESOM
Za 4 osebe potrebujemo: 250 g leče, 2 čebuli, 

15 poprovih zrn, lovorov list, 3 nageljnove žbice, 
1 svinjsko prekajeno kračo, 250 g prekajene sla
nine, 300 g korenja, 500 g pora, majhen gomolj 
zelene 750 g krompirja, žličko timijana, žličko 
majarona, 2 stroka česna, sol, poper, 4 polovice 
kranjske klobase.

Lečo namočimo že prejšnji večer v 1,5 litra 
vode. Naslednji dan zavremo liter vode, čebulo, 
poprova zrna, lovorov list in nageljnove žbice. 
V to vodo damo kračo in slanino ter kuhamo 1 
uro in pol (v loncu na pritisk pa 30 minut). Med
tem očistimo in narežemo zelenjavo, olupimo in 
narežemo krompir. Odcejeno lečo, zelenjavo, ti
mijan, majaron in česen damo k mesu. Solimo in 
popramo. Kuhamo še 45 minut, 20 minut pred 
koncem pa damo v lonec tudi kranjske klobase.

FIŽOLOV LONEC ZA DVA
Za 2 osebi potrebujemo: 200 g suhega belega 

fižola, 1/2 I mesne juhe iz kocke, sol, poper, lo
vorov list, 1 čebulo, 200 g svinjske vratine, 3 žli
ce olja, 1/4 juhe iz kocke, rožmarin, timijan, 
strok česna, majhno tubo paradižnikove mezge, 
sol, poper, 100 g prekajene slanine, peteršilj, 3 
žlice drobtin, žlico masla ali margarine.

Fižol namočimo čez noč v mrzlo vodo, nasled
nji dan vodo odlijemo, fižol pa damo v vrela 
juho. Solimo, popramo, dodamo lovorov list in 
sesekljano čebulo. Kuhamo 60 minut. Meso med
tem narežemo na kocke, segrejemo olje v kozici 
in popečemo meso z vseh strani. Zalijemo z ju
ho, začinimo z rožmarinom, timijanom in česnom 
ter vmešamo paradižnikovo mezgo. Solimo in 
popramo. Ko zavre, damo zraven še cel kos sla
nine. Kuhamo 1 uro. Nato zmešamo fižol in mesa 
v omaki. Peteršilj sesekljamo in zamešamo med 
jed. Kuhamo še 1 uro. Nato damo fižolovo jed v 
ognja varno posodo, ne sme biti prekrita z oma
ko. Potresemo z drobtinicami in s kosi masla ter 
pečemo v ogreti pečici pri 250 stopinjah, da se 
naredi hrustljava skorja.

Sožitje
Prazaprav zanimivo: pred vrati v dvigalo, no 

primer, je večina izmed nas takojci pripravljeno 
prepustiti prednost pri vstopu sopotnikom v višjo 
aii nižja nadstropja. S prijaznostjo včasih tako 
pretiravamo, da se spremeni v zapravijanje čašo 
na temo, kdo bo vstopil zadnji. Ko pa sedemo 
za avtomobilski voian, vijudnost največkrat v hi
pu izhlapi. Da ni res, pravite!

Vzemite si kdaj minuto ali dve časa, pa sr 
oglejte voznice in voznike v mestni prometni 
konici. Zazrite se vanje na kakšnem kraju, kjer 
se zlivata enakopravni koloni v eno, aii pa tam, 
kjer se je treba na hitro razporediti v zavijalne 
pasove. Pa boste videli: za vsak centimeter as- 
faita jim gre! Ne popustijo, pa pika! Če si jo 
kateri izmed njih — in takšnih je veliko v vsakf 
naši avtomobilski koloni — vtepei giavo, do 
ima prednost, je ne bo izpustil izpod koles nitr 
za las. Celo za ceno opraskane pločevine ne!

Takšna je pač naša prometna kuitura in prav 
na hitro se ne da nič narediti. Seveda bi se iah
ko zgledovaii po voznikih iz veiikih evropskih 
mest, kjer bi se promet sožitja med udeležencš 
prometa spremeni) v neprediren zamašek, ampak 
takšno zgledovanje gre počasi, še posebej ^ 
so ijudje trmasti.

in tako še ziepa ne bomo dočakali, da bi bi)? 
med nami kaj več takšnih, ki bi čisto nežno od
makniti nogo s pedala za plin, da bi se lahk<? 
„vrinii" kdo iz stranske ulice, ki bi za hipec 
pozneje speljali, da bi tisti ob boku iahko dovolj 
daleč pred križiščem zamenja) vozni pas, ki b' 
zavrli vozilo le za toliko, da bi voznik iz na
sprotne smeri iahko zapeiial levo in ne bi vež 
ovirai drugih za seboj, ki bi se znali vljudno it* 
na hitro kar z očmi dogovoriti s pešcem, kateri 
bo prvi krenii čez zebrasti prehod, ki bi se pri' 
jazno umaknil na skrajni desni rob vozišča, če so 
se že odiočili, da bodo vozili počasneje od dra
gih, ki bi biii pripravljeni za hipec potrpeti, če je 
voznik pred njimi ustavil le za toliko, da bo so
potnik izstopil. In tako dalje. Hočem reči ie to, 
da je čisto maio prijaznega sožitja na cestah 
dostikrat vredno več kot vsi strogi predpisi sku
paj.

TORTA Z LEČO
Za 2 do 3 osebe potrebujemo: globoko za

mrznjeno listnato testo, 2 čebuli, 200 g prekajene 
slanine, žličko masla ali margarine, 400 g kuha
ne suhe leče, 1 jajce, 1/4 I kisle smetane, sob 
poper, majaron, 2 paradižnika.

Pečico segrejemo na 200 do 220 stopinj. Z od
tajanim listnatim testom obložimo okrogel mo
del s premerom 22 cm. Tesfo naj obdaja tudi role 
modela, 3 do 4 cm visoko. Čebulo olupimo ie 
sesekljamo, narežemo tudi slanino. V kozici raz
pustimo maslo ter popražimo slanino in čebulo- 
Lečo zmešamo z jajcem in kislo smetano. SolimOr 
popramo ter začinimo z majaronom. Porazdelim*? 
lečo na festo, na vrh pa potresemo slanino ie 
čebulo. Paradižnik narežemo na rezine in z nji
mi obložimo torto. Solimo, popramo, potresem*? 
z majaronom. Pečemo 12 do 15 minut.

VAMPI S FtŽOLOM
Za 4 osebe potrebujemo: 1500 g telečjih vam

pov, 2 pločevinki belega fižola, pol kozarca oljSr 
rezino slanine, pol čebule, 1 korenček, 2 vejicf 
zelene, žlico paradižnikove mezge, žlico rnaslfr 
nastrgan parmezan:

Vampe očistimo in skuhamo v soljeni vodi. Na
to jih narežemo na tanke rezance. Na olju po
pečemo narezano slanino, sesekljano čebulo ter 
narezan korenček in zeleno. Nato damo v ko
zico narezane vampe, premešamo, zalijemo Z 
zajemalko juhe, vmešamo paradižnikovo mezgOr 
solimo, popramo in kuhamo na zmernem ognju T 
ure. Če je treba, še zalijemo z juho. Če kuhamo 
v loncu na pritisk, zadostuje ena ura. Ko 
vampi gotovi, vmešamo odcejen in oplaknjeo 
beli fižol. Premešamo, pregrejemo, potresemo * 
parmezanom in ponudimo.

ŠPAGETI S FilOLOM
Za 4 osebe potrebujemo: 400 g špagetov, 2 

pločevinki kuhanega rjavega fižola, kozarec oliv
nega olja, sfrok česna, 1 limono, sol, poper, juho 
iz kocke, peteršilj, baziliko.

Fižol odcedimo in oplaknemo pod mrzlo vodo- 
V električni mešalnik damo olivno olje, fižolr 
česen, kozarec juhe, sol, poper in limonin sok- 
Mešamo, da dobimo tekočo omako. S to omako 
prelijemo kuhane špagete, potresemo jih še s* 
sesekljanim peteršiljem in baziliko.

„Ti si pa res že prevelik za igrače ..
Mnogim odrasiim manjka odkritega razumevanja za otroško igro. Otrokove igre 

ne jemijejo resno, pogosto jo imajo samo za ..igračkanje" aii četo ..izgubijanje dra
gocenega časa".

Tudi šolar se pogosto želi igrati še več, 
kot se je igral takrat, ko je bil manjši. 
Včasih se vrača k nekaterim že pozab
ljenim igračam, največkrat pa si poišče 
druge igrače. Izmišlja si vedno nove in 
nove igre. Potrebe po igri ne čuti nič 
manj kot v predšolskem obdobju. Pra
vica do igre in igrač še zdaleč ni samo 
pravica predšolskih otrok. Zato popolno
ma napačno ravnajo starši, ki šolarja po
gosto poskušajo odtrgati od igre z bese
dami: „Ti si že prevelik za igro!" Veliko 
resnice je v besedah, ki jih strokovnjaki 
z bogatimi izkušnjami nenehno ponavlja
jo: „Ni zdravega in srečnega otroštva 
brez igre in igrač." Otroštvo pa se ne 
konča z vstopom v prvi razred.

Izkušnje kažejo, da so otroci, ki so se 
v zgodnjem otroštvu veliko igrali, ki so 
imeli svoji starosti ustrezne igrače in bili 
v igri deležni nevsiljive pomoči odraslih, 
tudi kot šolarji iznajdljivejši, spretnejši in 
marljivejši kot otroci, ki so bili lačni igre 
in igrač. Bodisi da so jih imeli preveč, 
pa niso vedeli, katere naj vzamejo v roke 
in kaj naj z njimi počno, bodisi da so ži
veli v svetu odraslih, ki so imeli igro za 
neumno igračkanje. Ob pravilno izbranih 
igračah si otrok v predšolskem obdobju 
bistri razum, razvija različne spretnosti, 
pridobiva izkušnje, ki mu kasneje le ko
ristijo. Z drugačnimi igrami in igračami 
pa si šolar zalogo znanj in spoznanj za 
življenje še povečuje.

V igri se nauči upoštevati pravila, na
uči se spoštovati soigralca. Če se hoče 
igrati z drugimi otroki, jim mora biti do
ber tovariš. Tako se pravzaprav igraje 
nauči, kakšen mora biti med ljudmi in z 
njimi. Igra ga nevsiljivo pripravlja za živ- 
ijenje, v katerem je ne le potrebno upo
števati mnenje drugih, ampak tudi samo
stojno dajati nove pobude, bogatiti živ

ljenjski krog tudi s svojimi spoznanji, se 
dogovarjati, popuščati, dokazovati, se od
rekati. V otrokov svet pa igra prinaša tu
di veselje in zadovoljstvo, s tem pa mu 
ga lepša. Pri tem je seveda zelo po
membno. da otrok vedno dobi igrače, s 
katerimi lahko kaj počne.

Z vstopom v šole se otrokova igra pre
cej spremeni. Zdaj ima manj časa za 
igro, stopi) je v svet dolžnosti, ki zahte
vajo od njega načrtno delo: naloge, uče
nje, nove dolžnosti v okviru družine. Ker 
je otrok v tem obdobju že dalj časa v 
zaprtem prostoru v šoli, še močneje kot 
prej čuti potrebo po igri na prostem. Žo
ga, kolebnice, gumitvist, sankanje, loviine 
igre so pri otrocih tega obdobja še po
sebej cenjene. Otroci prvih razredov 
osnovne šole, tja do desetega leta staro
sti, so včasih dobesedno obsedeni od 
zbiranja raznih predmetov. Te predmete 
menjavajo, igrajo se trgovino, primerjajo 
jih s predmeti drugih otrok in neizmerno 
uživajo v teh zbirateljskih podvigih. V 
takšnih zbirkah je cela vrsta ..dragoceno
sti", od različnih kamnov do raznih pa
pirčkov, ki pa mnoge starše spravljajo ob 
živce, in nič bolj ne prizadene otrok, če 
odrasli te njihove dragocene zbirke oma
lovažujejo. V prvih letih šolanja so zelo 
priljubljene tudi tako imenovane social
ne igre. Otroci se zelo radi igrajo trgovi
no, šolo, železnico, televizijo.

Zelo se navdušujejo za igre z vrstniki, 
radi bi igrali kak inštrument, priljubljene 
so igre, v katerih so eni nastopajoči, dru
gi pa gledalci. V obdobju med enajstim 
in trinajstim letom, ko otrok doživlja do
bo bujnega telesnega in duševnega raz
voja pa mnogih notranjih nasprotij, se po
javlja velika potreba po prijatejstvu, po 
skupno načrtovani igri v skupini. Kaže 
se težnja, da bi naredili kaj dobrega in

vsestransko uporabnega. Zelo radi kon
struirajo razne pedmete, ki imajo upo
rabno vrednost. Pri teh svojih konstruk
cijah — raznih zvoncih, vremenskih hiši
cah, igračah za mlajše brate ali sestre — 
uporabljajo znanje, ki si ga pridobijo v 
šoli, hkrati pa ga tudi poglabljajo. Tudi 
gledališke predstave so še vedno zelo 
priljubljene. Zanje si sami izdelujejo ko
stume, sceno, razne pripomočke.

Najbolje pa se počutijo v naravi. Po
leg želje, da bi bili čimveč zunaj, da bi 
lahko brez konca in kraja nabijali žogo, 
plezali po drevju, drveli s kolesi, smučmi 
in sankami, radi berejo, radi gredo v ki
no, od televizije pa jih je dostikrat sploh 
težko odtrgati. Ob vsem tem pa se tudi 
trinajstniki, in celo kako leto starejši otro
ci radi vračajo v svet igre, ki je že skoraj 
obledel spomin. Na dan privlečejo punč
ke in medvedke, polomljene avtomo
bilčke in aviončke, pridružijo se mlajšim 
otrokom in jim ..pomagajo" pri igri. Na 
žalost so velikokrat deležni celo posme
ha svojih vrstnikov, čeprav jim zatrjujejo, 
da se igrajo samo zaradi „ta malih", še 
bolj prepričljivi morajo biti do odraslih, 
ki jim pogosto očitajo, da so slabši kot 
otroci. In tako se začne odpirati še en 
svet nerazumevanja, svet, v katerem otro
ci zaman iščejo svoje mesto. Če se igra
jo, slišijo od odraslih, da so zdaj vendar 
že preveliki za to. Če nekoliko odločneje 
izrazijo kakšno svoje stališče, če hočejo 
dokazati kakšen svoj prav, jih odrasli od
slovijo s tako pogosto uporabljenimi be
sedami, da so „še otroci in naj si ne do
mišljajo, da se lahko obnašajo kot od
rasli".

Na srečo večina otrok nekako le prikr- 
mari iz zmede valov, ki butajo vanje. Na 
srečo večina majhnih otrok najde velike 
radosti tudi v igri in večina velikih otrok 
si ne da kar tako vzeti vsaj majhno pra
vico do igre, pa čeprav pogosto posluša: 
„Ti si za igrače res že prevelik ..."

Katarina Lavš
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OR. TONE JELEN

Po evropskem jugozapadu
Murcia leži sredi „Vege", ro

dovitne ravnine med hribovjem Sierre 
de Carrascoy in Sierro de la Pila. V 
sončnem siju se zdi, da gledaš veli
kansko pestro sliko, zaokvirjeno s 
kamenosvetlim plastičnim okvirom. 
Povsod že vse v zelenju, cvetju. Med 
nasadi in vrtovi namakalne naprave, 
k) dovajajo vodo z reke Rio Seguro, 
k' daje polju življenje, ob hudih urah 
Pa zna povzročati tudi mnogo škode. 
Mesto Murcia samo je mavrijska usta
novitev. Imenovali so jo Medina 
Mursija. V 13. stoletju je bila prestol
nica kraljevine. Med špansko nasled
stveno vojno je stala na strani fran
coskega kralja in proti Avstrijcem. 
Pred zasedbo po Avstrijcih je mesto 
rešila reka Rio Segura, s katere po
močjo so preplavili vso okolico, tako 
da se je morala avstrijska vojska
umakniti.

Kakor povsod, je seveda tudi tukaj 
katedrala središče mesta. Velika got
ska stavba daje toliko prostora, da se 
vrstijo ob straneh številne kapelice, 
Pred glavnim oltarjem so vrste klopi 

vernike, ostali del pa služi spre
hodu turistov in domačinov. Ker smo 
hdi tam začetkom maja, je bila kate
drala, Mariji posvečena, okinčana in 
Polna cvetja. Marijina slika v glav
nem oltarju je dobesedno plavala v 
samih temnordečih nageljnih. Prak
tičnost Špancev se nam je pokazala 
rudi v tej cerkvi. Pred vsako kapeli
co je po več puščic za različne daro
ve. Pred vsako pa je tudi posebna 
Puščica. Če v to vržeš pet pezet, se 
Posvetijo male električne svečke za 
eno minuto. Tako ni treba zažigati 
sveč, ki smrdijo in se kadijo.

Ob katedrali seveda mora stati tu
di stari grad, ob njem mali park z 
drevoredom pomarančnih dreves, 
fiesto naokrog smo si mogli ogledati 
le peš, kajti ulice v središču in okrog 
našega hotela so tako ozke, da se om
nibus ne more preriti skozi. Kar ču
dili smo se šoferju Hanziju, da ni 
vzel s seboj kake hiše ali pa vsaj 
manjšega spomina z mursijskih fasad.

Fasade so lepe in moderne, največ je 
menda trgovin s pohištvom, čeprav 
v bližini gozdov nikjer ni videti.

Pri mestu Elche smo prečkali naj
večje nasade palm v Evropi. Več ki
lometrov daleč spremljajo cesto, da bi 
človek kar mislil, da se vozi po Afri
ki. Pri mestu Alicante se razprostirajo 
velike pomarančne plantaže. Ob ce
stah stojijo s pomarančami obložene 
stojnice, mimo katerih pač nismo mo
gli, ne da bi se založili in na licu me
sta prepričali, kako dobre pomaran
če tu rastejo. Mesto Alicante je na
stalo že kot grška kolonija in je danes 
najavžnejša ribolovska luka v Španiji. 
Severno se začne obala „Costa blan- 
ca", ki v zadnjem času vedno bolj 
stopa v ospredje turistične reklame. 
Menda zato, ker sta Costa del Sol in 
Costa brava že tako prenatrpani, da 
je treba usmeriti tok tudi še kam dru
gam.

Proti Valenciji nas vodi pot zopet 
skozi eno najrodovitnejših pokrajin, 
podobni Vegi pri Murciji. Tukajšnja 
se imenuje Huerta, to je vrt. Prav ta
ko prepredena z namakalnimi napra
vami, ki jih polni voda z reke Rio 
Turia. Tukaj rastejo razen raznovrst
nih zelenjav in pomaranč še bombaž, 
riž in murve. O oljkah ni treba pose
bej govoriti, kajti te rastejo po vsej 
južni Španiji. Valencija je po veliko
sti na tretjem mestu, je razen polje
delstva ena od večjih industrijskih 
centrov. Ustanovljena je od Rimlja
nov, za njo so se že borili Kartažani, 
zavzeli so jo Goti, potem Mavri. Zna
ni junak E! Cid jo je iztrgal Mavrom, 
vladal nekaj časa tam kot Valencij- 
ski knez, dokler ga Mavri niso zopet 
pregnali in ustanovili kraljevino Va- 
lencijo. Pozneje so jo zavzeli Aragon- 
ski kralji in jo združili s Katalanijo. 
Ker v pokrajini Valenciji govorijo ka- 
talanščini podobno narečje, se zavze
majo za to, da bi dosegli podobno 
avtonomijo, kakršno si je priborila 
Katalanija. Za časa španske držav
ljanske vojne je bila Valencija dolgo 
časa sedež vlade ljudske fronte..

Čas nam žal tukaj ni dopuščal, da 
bi si ogledali kaj več zanimivosti, tu
di jih ni mogoče na kratko našteti, 
preveč jih je. Vendar moram omeniti 
eno gospodarsko-pravno posebnost, 
ki jo kot primer direktne demokracije 
komaj še kje najdemo. Huerta okrog 
Valencije živi in umre ob vodi Rio 
Turia. Že od arabskih časov so nama- 
kalne^ naprave življenjsko važne. 
Združeni kmetje in vrtnarji si ureja
jo vsa gospodarska in pravna vpra
šanja sami na takozvanem ..Tribunale 
de las aguas" — vodnem sodišču, ki 
se zbere najmanj enkrat na leto. Zbor 
zaseda vedno pred vrati katedrale. 
Vabil za to večanje ni treba razpoši
ljati. V stolpu katedrale visi poseben 
zvon Miguel-Mihael, katerega glas 
vsi poznajo. On vabi na zbor. Zboro
valci volijo iz svoje sredine vrhovne
ga sodnika in dva pomočnika. Kar se 
na tem vodnem sodišču sklene, je 
brezpogojno zakonita obveznost za 
vsakogar, ki se poslužuje vode iz na
makalnih naprav. Kdor se ne pokori, 
ga kaznujejo s tem, da mu odvzamejo 
pravico do koriščanja vode in je tako 
obsojen na gospodarsko propast. Ne
koliko nas to spominja na nekdanja 
slovenska ljudska sodišča, vinogorska 
veča vinogradnikov in viničarjev.

Ob obali „Costa brava", že dodo
bra vso zagrajeno in zabetonirano, 
kjer imajo mnogi petični Nemci svoje 
s „crnim denarjem" zgrajene vile, se 
bližamo arceloni, za Madridom naj
večje mesto v Španiji, glavnem mestu 
sedaj avtonomne pokrajine Katala- 
nije. Nekoč je bila Katalanija mogoč
na kraljevina in se je razširila daleč 
tja v južno Francijo. Njena luka je 
bila največja v celem Sredozemlju. 
Staro mesto, za katero so se že bile 
bitke med Rimljani in Kartažani, je 
stalo na nizkem griču, kjer se dvi
gata danes katedrala in stari grad, 
kjer so vladali katalonski knezi. 
Okrog tega središča je zrasla proti 
koncu prejšnjega stoletja nova Bar
celona „Eixemp!a", grajena po načr
tih arhitekta Cerda, s pravokotnimi

Spomenik padlim repubiikanskim borcem proti Francu

cestami in bulevarji in že s podze
meljsko železnico. Seveda smo jo ta- 
kaj preizkusili in tudi ugotovili, da 
je bila Barcelona že pred mnogimi 
leti tako moderna kakor je Dunaj 
danes s svojo novo „U". Za primer 
pa lahko še navedemo, da Barcelona 
gradi že nad sto let cerkev „Svete 
družine", — Familia sagrada", po 
načrtih glavnega katalonskega arhi
tekta modernizma Antoni Gaudi, in 
ki naj bi bila največja sploh.

Dunaj pa gradi tudi že častitljivo 
vrsto let bolnico, ki naj bi bila naj
večja sploh in ki prav tako še ni go
tova. Pa naj bo s tem dovolj primer
jave. Za Barcelono vsekakor velja, 
da je eno najlepših mest, kar smo jih 
videli, polno posebnosti, lepote in tu
di protislovij. Razprostrta med mor
jem, hribom Montjuihom, parkom Ci- 
tadele in razglednim hribom Tibida- 
bom, je združila staro zgodovinsko 
city z novim, strogo po zarisanem 
načrtu grajenim novim delom, ki ga 
prečkajo velike prometne ceste, naj
važnejše „Diaginal" in „Para!!el". 
Vrsta s krasnimi stavbami obkroženih 
trgov očaruje obiskovalca. Iz gotske 
četrti, kjer stoje same v gotskem slo
gu grajene stavbe, prideš po glavnem 
bulevarju centruma, takoimenovani 
„Rambli", najlepšem drevoredu pla
tan, na trg „P!aca de la Paz", trg

miru, kjer stoji ob obali velikanski, 
60 metrov visok Kolumbov spomenik. 
Na stebru, na katerega se lahko 
vzpneš z dvigalom, stoji kip pomor
ščaka Kolumba. Z iztegnjeno roko ka
že na morje. Kip je tako velik, da 
meri njegov kazalec 60 centimetrov. 
Pred njim na vodi leži posnetek 
„Sante Marie", ene izmed njegovih 
šestih ladij, s katerimi se je odpravil 
iskat zapadno Indijo in je našel Ame
riko. Kolumb je bil sin toledske dru
žine, ki je zbežala pred špansko in
kvizicijo v Genovo, kjer je bil rojen. 
Postal je mornar in se odločil za svo
jo poznejšo pot. Po dolgih poskusih 
in prošnjah za pomoč je to dobil na
posled, ko mu jo je portugalski kralj 
odklonil, od španskih kraljev. Postal 
je tako slaven, da ga danes slavijo 
kar tri mesta kot svojega velikega si
na. Ko se je vrnil iz Amerike, je pri
stal z mnogimi darili iz Amerike pri 
Sevilli, v ustju reke Guadalquivir in se 
potem podal v Barcelono k svojemu 
kralju in kraljici, kjer je bil sprejet z 
velikimi častmi in bil imenovan za 
generalnega admirala. Zgodovina ve 
povedati, da se je peljal iz Seville 
preko Cordobe in Murcie z oslovsko 
vprego, ker se mu je preveč mudilo v 
Barcelono in sta bili obe ladji, ki sta 
mu še ostali, tako dodelani, da se jim 
ni več zaupal.

fDa/je priTo^njič)

RADIO TELEVIZIJA
A V S T R i J A 1

t PETEK. 24. 8.: 9.00 Poročita 
— 9.05 Za predšoiske otro-
ke — 9.30 Instrukcija: latin- 

44ina — 10.00 Instrukcija: angleščina —
10.30 Igralka — 11.35 Tom & Jerry — 11.45 
Orientacija — 12.15 Alpe-Jadran magazin 
** 13.00 Poročila — 15.00 Budenbrookovi — 
14.00 Erobika za družino — 14.15 Lou Grant 

17 "o Poročila — 17.05 Za predšolske 
otroke — 17.30 Don Kihot — 17.55 Otrokom 
ta lahko noč — 18.00 Panoptikum — 18.30 
*4i — 20 15 Primer za dva — 21.15 Modna 
revija — 21.20 Scene — skeči — šale —
22.20 šport — 23 20 Poročila.

SOBOTA. 2S. 8.: 9 00 Poročila — 9 05 Itd 
Nanščina — 9.35 Instrukcija: latinščina — 
10.05 Instrukcija: angleščina — 10.55 Buck 
Hogers — 12.00 Nočni studio — 13.05 Poro
dila — 15.00 Mali ljudje — enkrat veliki — 
T4.35 Kremenčkovi — 17.00 Poročila — 17.05 
2olly box — 17.30 Zgodbe z delfinom —
17.55 Otrokom za lahko noč — 18 00 Dva 
1<rat sedem — 18.30 Viški iz mednarodnega 
cirkuškega sporeda — 19.00 Avstrija danes 
T novostmi iz Južne Tirolske — 19.30 čas 
^ sliki in šport — 20.15 Igre, šale in pro- 
finenca pri Joachimu Fuchsbergerju — 
22 00 šport — 23 00 Rock palast-testival.

NEDELJA. 24. 8.: 11.00 šport — 12.00 Ura 
Tiska — 15.00 Vražji letalec — 14 25 Secret 
Tquitrel — 14.35 Poljubi pfenig — igra — 
T7.05 Tao tao — 17.35 Helmi — 17.40 Klub 
Seniorjev — 18.30 Srečanje med živaljo in 
dlovekom — 19.00 Stike iz Avstrije — Govori 
dr Adolf Karlinger — 19.30 čas v sliki in 
^port — 20.15 Italijanska legenda — 21.15 
Kottan poizveduje — 22.15 Nočni studio —
23.20 Poročila.

PONEDELJEK. 27. 8.: 9 00 Poročila — 9 05 
2a predšolske otroke — 9 30 Prosim k mi
ti — 10 00 Instrukcija: angleščina — 10.30 
T^ali ljudje — enkrat veliki — 12.05 Doku
mentacija — 13.05 Poročila — 15 00 Budden- 
Nookovi — 14.00 Erobika za družino — 14.15 
tou Grant — 17 00 Poročila — 17 05 Za pred
šolske otroke — 17.30 Kremenčkovi — 17.55 
dOtrokom za lahko noč — 18 00 Ljudje in ži 
Vali — 18.30 Mi — 19 00 Avstrija danes — 
TV.30 čas v sliki — 20.15 Ponedeljski šport 

21 08 „V kavarni" — 21.15 Ceste San 
Francisca — 22.05 HFK predstavlja: nepo
znano riviera — 22.50 Poročila.

TOREK, 28. S.: 9.00 Poročila — 9 05 Za 
Predšolske otroke — 10 00 Instrukcija: an- 
SleščLna — 10.30 HFK predstavlja: nepo

znana riviera — 11.20 šport — 12.15 Za do
movino umreti — 0.05 Poročila.

SREDA, 29. 8.: 9.00 Poročila — 9.05 Oddaja 
z miško — 9.30 Instrukcija: latinščina — 9.45 
Film za preprečevanje nesreč — 10.00 In
strukcija: angleščina — 10.30 Argumenti — 
12.00 Tom & Jerry — 12.20 Afriške živali 
premagujejo sušo — 13.05 Poročila — 15.00 
Buddenbrookovi — 14.00 Erobika za družino
— 14.15 Lou Grant — 17.00 Poročila — 17.05 
Novi prijatelj — 17.30 čebelica Maja —
17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 Pisarna, 
pisarna — 18.30 Mi — 19.00 Avstrija danes 
z južnokoroškiml novostmi — 19 30 čas v 
sliki — 20.15 Zakonska postelj na poskuš
ajo — 22.00 Lovilec podgan — 23.20 Poro
čila.

ČETRTEK, 30. 8.: 9.00 Poročila — 9.05 Za 
predšolske otroke — 9.30 Dežela In ljudje
— 10.00 Instrukcija: angleščina — 10.15 Ita
lijanščina — 10.30 Sad tropskega drevesa
— 12.15 Klub seniorjev — 13.05 Poročila — 
15 00 Stara devica — 21.45 Albanija — Od 
Skanderbega do Enver Hodže — 22.30 Po
ročila

A V S T R [ j A 2

K PETEK, 24. 8.: 17 55 Kompas 
— 18.00 Stike iz Avstrii. —
18.30 Vesoljska ladja Enter 

prise — 19.30 čas v sliki — 20.15 Viktor 
Kaplan: življenjsko delo avstrijskega iz
najditelja — 21.15 čas v sliki — Politika v 
petek — 22.20 Sam Whisey — 23.50 Poročila

SOBOTA, 25. 8.: 15 00 Politika v petek —
15.45 Dva krat sedem — 14.15 Dokumenta
cija — 17.15 Proti vetru — 18.00 Tedenski 
pregled — 18.25 Nogomet — 19.00 Traiier 
— 19.30 V božjih rokah — 22 10 Poročila — 
22 15 Pater dr. Berthold Mayr odgovarja — 
22 20 Moj veliki prijatelj Shane — 0.15 Po
ročila.

NEDELJA. 24. 8.: 9 00 Zgradbe za boga —
9.45 Ludvvlg van Beethoven — simfonija 
$t 9 — 14.45 športni popoldan — 17.00 
Anekdote po notah — 17.45 Rockline — 
18 30 Okay — 79.30 čas v sliki — 19.45 Av
strijski lovski muzeji — 20 15 Grk Matsou- 
kas — 22.00 Poročila in šport — 22.25 Bo 
gastvo in siromaščina — 23.10 Svet sanj —
23.55 Poročila

PONEDELJEK. 27. 8.: 17.30 Vodne poti v 
prostost — 18.00 Slike iz Avstrije — 18.30 
Vesoljska ladja Enterprise — 19.30 čas v

sliki — 20.15 Vražji načrt — 21.08 „V ka
varni" — 21.15 čas v sliki — 21.45 šiling — 
22.05 Balada o Gregoriu Cortezu — 23.45 
Poročila.

TOREK, 28. 8.: 17.30 Orientacija — 18 00 
Slike iz Avstrije — 18.30 Vse o Enterprise
— 19.30 čas v sliki — 20.15 Dallas — 21.00 
Ptice selivke — 21.15 čas v sliki — 21.45 
Klub 2 in poročila.

SREDA, 29. 8.: 17.30 Dežela in ljudje — 
18 00 Slike Iz Avstrije — 18.30 VValtoni —
19.30 čas v sliki — 20.15 Nepozabni Chaplin
— 21.08 Novo v kinu — 21.15 čas v sliki —
21.45 Kulturni žurnal — 22.30 Svet sanj — 
23.25 Pour Elise — orgle barbarstva — 23.40 
Poročila.

ČETRTEK, 50. 8.: 17.30 Stran od klišejev: 
Mož in žena v družini in poklicu — 18.00 
Slike iz Avstrije — 18.30 VValtoni — 19.30 
čas v sliki — 20.15 Kviz v rdeče belo-rde- 
čem — 21.08 ..Slamnati vdovec" — 21.15 čas 
v sliki — 21.45 Klub 2 in poročila.

LJUBLJANA

E PETEK, 24. 8.: 18.05 Poročila 
— 18.10 Rock portret: „Leb
i sol" — 18.40 Trnov grad, 

madžarska otroška nadaljevanka — 19.20 
Cik cak — 19.24 TV in radio nocoj — 19.24 
Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 Vre
me — 20.00 Modrost telesa, angleška do
kumentarna serija — 20.55 Ne prezrite —
21.10 Proti vetru — Divje gosi, avstraiska 
nadaljevanka — 22.00 Dnevnik — 22.15 Go- 
renčev vrag, TV nadaljevanka

SOBOTA. 25. 8.: 15 45 Poročila — 1550 
Ciciban, dober dan: Mali ribiči — 14.05 
Butalci, lutkovna nadaljevanka — 14.35 
Zgodbe iz Nepričave, otroška serija — 17.05 
Modrost telesa, angleška dokumentarna 
serija — 17.55 2enska za pultom, češkoslo
vaška nadaljevanka — 18.45 čudeži narave, 
kanadska poljudnoznanstvena serija _
19.10 Risanka — 19.24 TV in radio nocoj 
19.24 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 
Vreme — 20.00 Dogodivščine pametnejšega 
brata Sherlocka Holmesa, ameriški film — 
71.35 Zrcalo tedna — 21.55 Manon Lescaut, 
opera — 0.20 Poročita.

NEDELJA, 24. 8.: 8 55 Poročila — 9.00 Ziv 
žav, otroška matineja — 9.50 Trnov grad, 
ponovitev madžarske otroške nadaljevan
ke — 10.20 Veliko mesto, nadaljevanka —
11 45 425, napoved tedenskega sporeda _
12 00 Kmetijska oddaja — 13.00 Poročila _

15.50 Poročila — 15.55 Atpe-Jadran, infor
mativni magazin — 14.40 TV teka — Zabav
noglasbene oddaje 1940—1944 — 17.45 Zvez
da v prahu, ameriški film — 19.20 Cik cak 
TV in radio nocoj — 19.24 Zrno do zrna —
19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 Gabri
jel, nadaljevanka — 20.55 Hodoljublje: Vu
kovar, reportaža — 21.25 športni pregled —
21.55 Poročila

PONEDELJEK, 27. 8.: 17.50-22.25 Teletekst 
RTV Ljubljana — 18.05 Poročila — 18.10 
Zgodbe iz Nepričave, otroška serija — 
18.40 Pet minut za rekreacijo — 18 45 Video 
šola za mlade — 19.15 Risanka — 19.24 TV 
in radio nocoj — 19.24 Zrno do zrna — 19.30 
Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 šofer za 
eno vožnjo, 2. del sovjetske drame — 21.10 
Glasbeni magazin: Nocoj o glasbi in
morju — 22.10 Dnevnik.

TOREK, 28. 8.: 17.30—22.45 Teletekst RTV 
Ljubljana — 17.45 Poročita — 17.50 Jekle- 
nec, otroška serija — 18.10 Koprska sreča
nja — otroške folklorne skupine, — 18.40 
Pisani svet: Morje — 19.20 Cik cak — 19.24 
TV in radio nocoj — 19.24 Zrno do zrna —
19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 Park 
Avenija 79, ameriška nadaljevanka — 21.35 
čudež življenja, švedska dokumentarna 
oddaja — 22 30 Dnevnik.

SREDA, 29. 8.: 17.55—22.25 Teletekst RTV 
Ljubljana — 18.10 Poročila — 18.15 Ciciban, 
dober dan: Morski zakladi — 18.30 čez 
Atlantski ocean, potopisna reportaža —
19.20 Cik cak — 19.24 TV in radio nocoj — 
19.24 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 
Vreme — 20.00 Film tedna: Marnie, ame 
riški film — 22.10 Dnevnik.

ČETRTEK, 30. 8.: 17.45—22 30 Teletekst RTV 
Ljubljana — 18 00 Poročila — 18.05 Tra- 
bavna oddaja — 19.10 Risanka — 19.24 TV 
potlo HH 33: Vojvoda, mlad. nadaljevanka
— 18 40 Želeli ste — poglejte, poučnoza- 
in radio nocoj — 19.24 Zrno do zrno —
19.30 Dnevnik — 19 55 Vreme — 20.00 Tednik
— 21.05 Življenje Verdija, nadaljevanje in 
konec — 22.15 Dnevnik

VESTNIK
izdajate!] in zaioinik: Zveza siovenskih 

organizacij na Koroškem,
9020 Ceiovec, Gasometergasse 10

Uredništvo: 9020 Ceiovec, St.-Ruprechter- 
StraBe 19/!V, te). (0 42 22) 54 0 42, 
teieks 422086 sndk a

Uprava: 9020 Ceiovec, Gasometerg. 10, 
tei. (0 42 22) 52 5 50.

Tisk: Zaiožniška in tiskarska družba 
z o. j Drava, Ceiovec - Borovije.

ORF- KOROŠKt RADIO 
Slovenske oddaje

PETEK, 24. 8.: 14.10 Obzornik — Kar po

SOBOTA, 25. 8.: 9.00 Voščita.
NEDEL3A, 26. 8.: 7 05 Duhovni nagovor — 

Voščita
PONEDEUEK, 27. 8.: 14.10 Obzornik — So- 

iisti.
TOREK, 28. 8.: 9.50 Domača zabavna gtas- 

ba — 14.10 Obzornik — Otroška oddaja.
SREDA, 29. 8.: 14 10 Obzornik — Cerkev 

in svet.
ČETRTEK, 50. 8.: 14.10 Obzornik — Miadi

OBIŠČITE

Wemer Bergovo 
gaterijo

V PLIBERKU
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SAK v gosteh zanesljivo premagal 
Št. Andraž

SAK: Št. Andraž 0:3 (0:1) 
št. Andraž, 200, Latzin.
Gote: Vetik (24.), Potanšek (48.E) 
in Raczynski (60 ).

Po nedeljski tekmi proti Vetikovcu 
je morda marsikdo dvomit o dobri 
pripravtjenosti SAK-a. Toda v Št. 
Andražu so se stcvenski nogometaši 
predstaviti v čisto drugi tuči in prese
netiti navijače, tuje gtedatce in tudi 
dvomtjivce. Kako to? SAK se je po
sebno dobro pripravit na to tekmo, 
da bi takoj popravit „vetikovški spo
drsljaj". Trener Jagodič ocenjuje tre
nutno situacijo takole: „Ker smo proti 
Vetikovcu doma oddati točko in ker 
igramo zaporedoma dve tekmi v go
steh, moramo danes na vsak način 
zmagati tako, da bomo po tekmi v 
Dobrti vasi imeti na kontu vsaj šest 
ati četo sedem točk!" Sakovci so v to
rek pred tekmo trenirati na Križni 
gori (Kreuzberat) kondicijo, v sredo 
so igrati prijateljsko tekmo v Rožeku 
proti tamkajšnji enajsterici in zmagati 
5:1 (Jovičevič 2, Potanšek 2 in 
Raczynski), v petek pa so vaditi z 
žogo kompteksne vaje.

Pottava je bita malenkostno spre
menjena. Desnega branitca je zopet 
igrat Franc Sadjak, ki je v odlični 
formi in katerega je koroški časopis 
KTZ popotnoma upravičeno izbrat v 
enajsterico tedna. Miha Kreutz, zad
njič še na Sadjakovem mestu, je v 
nedeljo igrat v sredini in se kaj kmatu 
navadit ..sredinske igre".

Igrišče v Št. Andražu je bito žeto 
tepo, toda majhno. Razvita se je hitra 
in kvahtetna igra. Po začetnih teža
vah je SAK počasi in „gvišno" zago
spodarit na igrišču. Stedit je napad 
za napadom in v 24. minuti je Marjan 
Vetik uspešno zaktjučit izredno tepo 
akcijo, ko je igrat „dupto" z Mtade- 
nom Jovičevičem. Stovenski nogome
taši so še naprej pritiskati, tudi stre- 
tjali so, vendar je nasprotni vratar 
nekajkrat odtično posredovat. Takoj 
na začetku drugega potčasa, točno v 
48. minuti, je sodnik Latzin dosodit 
SAK-u enajstmetrovko, ker so Vetika 
podrti v kazenskem prostoru. Potan
šek je povišat na 2:0 (v 85. minuti 
pa je drugo enajstmetrovko — po 
prekršku nad Raczynskem — stretjat

Šmihel zmagal v prvem slovenskem derbiju
Šmihe) : Sete 2:0 (2:0)
Šmihet, 400, Trinker.
Gote: Buchwatd (5. in 44.).

Prvi stovenski derbi je mimo. Šmi
het je sicer zmagat, vendar tako eno
stavno kot to pove rezuttat ni bito. 
V potju sta si nasprotnika bita ena
kovredna. Odtočitne so bite prve in 
zadnje minute v prvem potčasu, ko 
je isti igralec, Buchwatd, dvakrat za
tresel mrežo: Prvič po hudi napaki 
setskega vratarja, drugič po napaki 
obrambe, a tepi podaji Krištofa v ka
zenski prostor. Setani tokrat niso biti 
dobro razpoloženi. Obramba je žat 
dvakrat odpovedala, napad pa je bit 
popotnoma neučinkovit. Edino te sre
dina je zadovotjita pod režijo Nan-

tija Otipa. Resda so domačini osvo
jiti obe točki, toda v igri sami gtedat
ce nikakor niso navdušiti. Medtem ko 
se je v prvem potčasu razvit vsaj de- 
toma dopadljiv nogomet, sta po od
moru obe moštvi slabo zaigrati in 
nadvse razočarati. Po odigranem 
tretjem kotu so Šmihelčani peti (4 
točke in 6:3), Setani pa deveti (3 toč
ke in 6:5).
Šmihet: Guetz; Andrej, Šuter,

Lopinsky, K. Perchtotd; W. Perch- 
totd, Mačk (Verhnjak), Vauče; 
Krištof, Btažej, Buchwatd.

Sete: Užnik; Jakopič, Vrhovec,
A. Doujak, Čertov, Travnik,
F. Doujak (Fera), Otip, Oraže. 
Hobet, Hribernik.

iZtDi 3. KOLA
Weitensfe)d : Dobrta vas 1:0
Liebenfets : St. Leonhard 1:4
šmihe!: Sete 2:0
Annabicht : Zretec 3:1
Velikovec : KAC 4:1
Borovlje : Votšperk 1:7
Št. Andraž : SAK 0:3

VZHODNAPODUGA
1. Velikovec 3 2 1 0 8:3 5
2. SAK 3 2 1 0 6:1 5
3. Annabicht 3 2 1 0 6:2 5
4. Weitensfeld 3 2 1 0 6:3 5
5. šmihe! 3 2 0 1 6:3 4
6. Zretec 3 2 0 1 4:4 4
7. Votšperk 3 1 1 1 8:4 3
8. St. Leonhard 3 1 1 1 8:7 3
9. Sete 3 1 1 1 8:5 3

10. Dobrta vas 3 1 1 1 4:4 3
11. KAC 3 0 1 2 3:8 1
12. Borovtje 3 0 1 2 2:10 1
13. Št. Andraž 3 0 0 3 2:8 0
14. Liebenfets 3 0 0

PRVi RAZRED
3 3:t0 0

Skupina B
VVemberg : Bistrica ob Dr. 2:0 (0:0)
Bistrica v cetem poteku igre ni za
bita niti enega gota. Nasprotnik je 
bit dateč botjši in tudi zastuženo zma
gat. Bistrica je enajsta.
Notsch : Kostanje 2:2 (2:1)
V sobotni tekmi so si Kostanjčani 
priboriti v gosteh z neodločenim re
zultatom dragoceno točko. V skup
nem seštevku imajo sedaj tri točke in 
ranžirajo na šestem mestu, torej pred 
Bistrico. Za gote Kostanjčanov sta 
poskrbela Grobtacher in Kuchting iz 
enajstmetrovke.

Skupina C
Bitčovs : Donau 4:2 (2:2)
Bravo Bitčovs! Prva zmaga in to pro
ti moštvu, ki je novinec in ki je lani 
postavilo nov rekord, ko je zabetežito 
največ zaporednih zmag v statistiki 
avstrijskega nogometa sptoh. Bitčovs 
se je povzpet od predzadnjega mesta 
na osmo mesto in se bo ob nadatjnji 
tako dobri igri Še botj popravil. Go
te za domačine: Schettander dve
enajstmetrovki, Part] in Hobet Sigi. 
Zanimiva bo nastednja tekma proti 
vodečemu Treibach-u.

Reichenau : Kotmara vas 2:2 (0:1)
Ternjak je Kotmirčane spravit dva
krat v vodstvo, domačini pa so z zna
njem in s potrebno srečo obakrat iz
enačiti. Kotmirčani so deseti in za
enkrat za Bitčovsom.

Skupina D
Sinča vas : Giobasnica 4:3 (1:1)
Sinča vas je imeta po zanimivi in na
peti borbi več sreče in je zmagata. 
Sedem gotov je padto v tej tekmi, za 
Gtobašane pa je Wotbt kar trikrat 
zadet v črno. Pa še to: V tekmi iz 
prvega kota med Rudo in Globasnico, 
ki se je končala 1:1, je prišto do ka
zenske verfikacije, ker Gtobašana Be- 
tiša baje niso pravočasno javiti pri 
koroški nogometni zvezi. Praviten re
zuttat je torej 3:0 za Rudo!
Zitara vas : Smarjeta 1:1 (0:0)
Tudi v drugi tekmi domačinom na 
tastnem igrišču ni in ni hoteta uspeti 
zmaga. Po treh odigranih kolih je Zi- 
tara vas sicer še neporažena in tretja 
na testvici, toda že z dvema točkama 
zaostanka za vodečo Rudo (doma 1:0 
proti Frantschach-u). Got za Zitaro 
vas je dat Habernig.
Grebinj : 2e!ezna Kap!a 0:2 (0:1)
Presenettjiva zmaga Kapeičanov. Ka
že, da so v gosteh botj samozavestni 
in nevarni, ker jim odgovarja igra na 
protinapad. Grebinj šteje po navadi 
med najbotj močne ekipe na domačih 
tteh, zato sta ti dve točki še totiko 
botj tehtni. Gote sta data Kucher in 
Kogetnik. Kapta zaseda šesto mesto. 
Prihodnjo soboto igra Zetezna Kapta 
— kot Bitčovs v svojem razredu — 
proti vodečemu na testvici, Rudi!
Kiopinjsko jez. : Sl. Stefan 4:1 (2:1)
Pričakovana in zastužena zmaga. Kto- 
pinjsko jezero je v dobri formi in je 
zares kandidat za prvo mesto oz. za 
osvojitev titute. Legionar Novak iz 
Slovenije je zadet — kot na prejšnjih 
tekmah — spet v polno. Za dva gota 
je poskrbet Mischitz, za četrtega in 
zadnjega pa Eberhardt.

V soboto gre proti Grebinju in po 
katkutaciji, da so Kapelčani premagati 
Grebinj, Kiopinjsko jezero pa Kapto, 
bi vse drugo kot osvojitev nadatjnih 
dveh točk bita pravzaprav senzacija.

neprecizno in gotman je branit). Slo
venska enajsterica je igrata zares do
bro in tako borbeno kot že dotgo ne. 
Edina stabost je bita v nedoslednosti, 
ker bi napadatci z večjo koncentra
cijo tahko staviti še višjo zmago. 
Končni izid je fiksirat Roman 
Raczynski z glavo, ki je s tem dat 
svoj prvi got za stovensko ekipo v 
tetošnjem prvenstvenem ciktu.

S petimi točkami iz treh tekem in 
z gotdiferenco 6:1 je SAK na drugem 
mestu. V naslednjem kotu pa se bo 
pomerit v Dobrti vasi z domačim do- 
broiskem moštvom.
Postava: Naschenweng; Sadjak,

Štern, Woschitz, Lampichier;
Velik (Zabtatnik), Kreutz (Wieser),
Potanšek, Raczynski; Jovičevič,
Ratajec.
Moštvo pod 23 je prvič izgubilo.

V prvem kotu so premagati v Borov
ljah Borovtje 4:2, drugič Velikovec 
pravtako 4:2, tokrat pa so z istim 
rezuttatom podtegti. Boljši so biti v 
igri, a izpustiti so najtepše golšanse.
V protinapadih so dobiti preprečljive 
gote. Po tretjem igratnem dnevu so 
zbrati štiri točke in se nahajajo v 
zgornji tretjini testvice. Letos je moš
tvo pod 23 precej močno in se bo 
najbrž potegovato za žeto visoko 
uvrstitev.

ll.MLADiNSKEtGRE
ALPE-JADRAN

Letos se bodo 21. in 22. septembra 
v Cetovcu odvijate „11. mladinske 
igre Atpe-Jadran", na katerih bo so- 
detovato 300 športnikov iz Koroške, 
Furtanije-Jutijske krajine in Slovenije. 
Prvič so bile te igre teta 1974 v Vid
mu, od takrat naprej so vsako leto 
meseca septembra izmenoma v zgoraj 
omenjenih dežetah.

Letos se bodo športniki pomeriti 
kar v sedmih športnih disciptinah in 
sicer v attetiki, košarki, rokometu, 
streljanju, tenisu, sabljanju in namiz
nem tenisu.

Na letošnjem mladinskem športnem 
srečanju bo koroška vtada izdata 
spominsko brošuro ob desetletnici 
iger. Vsebovata bo vtise, stike in teh
nične podatke, ki ne pripomorejo te 
k spoznavanju krajevnih športnih 
stvarnosti, temveč razgrinjajo potrebo 
po meddežetnem sodelovanju, ki ga 
velevajo skupni interesi in skupne tra
dicije čtanic skupnosti „Atpe-Jadran". 
Naj še zapišemo, da bodo letos 1. in 
2. septembra v Gradcu prvič raz
širjene mtadinske športne igre treh 
dežet, ki jih bodo obnoviti vsaki dve 
teti.

Do 25. avgusta
sezonska razprodaja 
spomtadansko - poletne 
garderobe in opreme 
za taborjenje

do 40%
ceneje 
tahko kupite:

OTROŠKE,ZENSKE IN 
MOŠKE PLETENINE 
OTROŠKO, ŽENSKO IN 
MOŠKO KONFEKCIJO 
MOŠKE MAJICE IN SRAJCE 
ŽENSKE BLUZE IN KOPALKE 
ČEVLJE ZA VSO DRUŽINO 
IZDELKE USNJENE GALANTERIJE 
OPREMO ZA KAMPI RANJE

TRGOVSKA DELOVNA 
ORGANIZACIJAnama
LJUBLJANA 
n. sol. o.

VELEBLAGOVNtCA RAVNE NA KOROŠKEM 
VELEBLAGOVNtCA SLOVENJ GRADEC

Nacionalni park samo v korist prebivalstva
Letos obhaja Triglavski narodni 

park 60-tetnico svojega obstoja. Leta 
!924, ko je bit ustanovtjen, je zna
šata njegova površina 85 km-, teta 
1961 pa so ta park razširiti, tako da 
znaša sedaj njegova površina 200 km-.

Zadnja številka Planinskega vestni
ka, glasita Ptaninske zveze Stovenije, 
je bita posvečena 60-tetnemu jubiteju 
Trigtavskega nacionatnega parka 
(TNP je to števitko tudi financirat).

Ozemtje Trigtavskega narodnega 
parka je razdetjeno na dve območji — 
na osrednje in robno. Ker gre tu za 
obsežno ozemtje TNP vtada v osred
njem gorskem območju strožje var
stvo, kot v robnem območju, kjer so 
nasetja in sta kmetijstvo in gozdar
stvo giavni gospodarski dejavnosti. 
Popotnoma zmotno je mnenje neka
terih, da je v takšnih nacionalnih par
kih prepovedano kuttivirati zemtjo in 
sekati tes. Dejstvo je, da so prebivatci 
takšnega nacionatnega parka de! tiste 
narave in da morajo živeti s tem par
kom, ki jim je samo v korist in nika
kor ne v škodo.

Tudi v Avstriji obstoja nacionatni 
park imenovan Hohe Tauern. Usta
novtjen je bit teta 1981. Borba zanj 
je trajata deset tet. Trenutna vetikost 
tega nacionatnega parka na Koroš
kem odgovarja Trigtavskemu narod
nemu parku.

Natoga nacionatnih parkov je 
ohraniti pokrajino v naravnem sta
nju, to pomeni, da mora poteg rast- 
tinstva in živalstva biti ohranjena tu
di kutturna pokrajina, ki jo je ustva
rit čtovek.

Leta 1971 je bito sktenjeno, da bo 
nacionatni park Visoke Ture zajemat 
območje treh dežet — Koroške, Sot-

nograške in Vzhodne Tirolske. Ven
dar sta trenutno realizirana samo ko
roški (ki smo ga zgoraj opisati) in sot- 
nograški det. Tirolci se še niso pri
ključiti temu načrtu. Ovira je dolina 
Dorfertat, kjer je v načrtu izgradnja 
etektrarne, kar bi seveda nasprotova
lo predpisom za ohranitev naravnega 
okotja. Pogajanja, da bi pritegniti tudi 
Tirotsko za narodni park, se nadalju
jejo. Verjetno bo prišto do kompro
misa med gospodarstveniki in zago
vorniki ohranitve naravnega okotja.

Planinci v Stoveniji vabijo vsako te
to na DAN PLANINCEV. Lansko 
teto je bit v dotini Krme, tetos pa bo 
pri Miktavžu (969 m) na Gorjancih, 
v pogorju, ki toči Slovenijo od Hr
vaške. Tokrat je organizator Ptanin- 
sko društvo Novo mesto, ki tetos ob
haja 70-tetntco svojega detovanja. 
Pokrovitelj bo tovarna zdravit KR
KA v Novem mestu.

„Dan ptanincev", ki bo v nedetjo 
9. septembra 1984 s pričetkom ob 11. 
uri, predstavtja zbor vseh ptanincev, 
ki žive v slovenskem kulturnem pro
storu, torej tudi zamejskih ptanincev.

Z voziti vodi pot preko Ljubljane, 
Novega mesta do vasice Gaberje, od 
tam peš do najvišjega vrha Gorjan
cev, kjer bo srečanje. Stavnostni go
vornik na tetošnjem dnevu ptanincev 
bo predsednik Republiške konference 
SZDL Stovenije Franc Šetinc.

Pred kratkim so v Mojstrani ob 
števitni udetežbi ptanincev in alpini
stov ter tjubitetjev gora odprti pta-

ninski muzej oziroma Triglavsko pta- 
ninsko muzejsko zbirko.

Zetja po takšnem ptaninskem muze
ju je stara že več desettetij. Dolgo 
časa so razmišljati, kje bi našti primer
no mesto zanj. Pritožnost se je ponu
dita z že opuščenim zdraviliškim do
mom Sonja Markovič v Mojstrani, ki 
je bit v tasti hoteta Trigtav. Le-ta pa 
ga je odstopit ptanincem in tako so 
Gorenjci prišti do te prepotrebne pta
ninske ustanove. Stavbo so obnovili in 
zbrani planinski materiat razstaviti po 
sobah.

Zbirka prikazuje v prvi sobi, kako 
so prvi gorniki prvič pristopati na 
Trigtav in v Jutijske Atpe, pripovedu
je o prvem stovenskem atpinistu Va
lentinu Staniču, o zgodovini ptanin- 
skega društva Trigtavski prijatelji, 
ustanovtjenega pred 112 teti (upravi
čeno se sprašujemo, zakaj praznujemo 
rojstvo slovenskega organiziranega 
ptaninstva šete teta 1893 in ne 1872)- 
Nadatje smo v tej sobi soočeni z de- 
tom Avstrijsko-nemškcga ptaninskega 
društva in Avstrijskega turističnega 
kluba v Jutijskih Atpah.

V drugi sobi so eksponati o Stoven
skem ptaninskem društvu ter o Jako
bu Aljažu, trigtavskem župniku, ki je 
imet ogromno zastug za stovensko 
ptaninstvo. V tretji sobi pa zbirka pri
kazuje gorske vodnike in gorsko reše
valno stužbo do 1. svetovne vojne. 
Eksponati postednje sobe pa prikazu
jejo dejavnost gorenjskih podružnic 
Stovenskega ptaninskega društva. Po
teg amaterskih zbiratcev so gradivo za 
ptaninski muzej prispevati tudi Go
renjski muzej iz Kranja, Tehnični 
muzej Zetezarne, Trigtavski narodni 
park ter razna ptaninska društva.


